

/bb 79. 1964. május.....1.folyt./vm

- most, amikor ünnepélyesen véget ér az 1963. évi budapesti nemzetközi vásár eseménysorozata s elbucszunk, egyben meghívom a hazai és a külföldi kiállítókat a jövő évi vásárra, amelyet 1964. május 15. és 25. között rendezünk meg.

incze jeno külkereskedelmi miniszter ezután átnyújtotta a vásár díjait - egy-egy serleget - az önálló pavilonnal résztvevő kiállítók, ausztria, bulgária, csehszlovákia, india, jugoszlávia, kuba, lengyelország, a német demokratikus köztársaság, olaszország és a szovjetunió nemzeti pavilonjai igazgatóinak./mti/

21.20/n

-43-

- v o g o -

102



M.T.N.

Kiadja a Magyar Televízió Rt., Budapest, 2. Főm. u. 6-7. Telefon: 169-460, 169-060
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. május 30.

bb 1. a játékfelülvizsgáló bizottság megtiltotta játék ijak és nyilak gyártását

i sz/sze vm vg

1963. május 30.

az utóbbi időben elszaporodtak a játéknnyilak, ijak és sok szemsérülést okoztak. a szemklinikák felhívták erre a játékfelülvizsgáló bizottság figyelmét és a bizottság megállapította, hogy bár a szembalesetek legtöbbször nem a kereskedelmi forgalomban vásárolt nyilakkal történt, mégis úgy döntött, hogy nem engedélyezi az ijak további gyártását. visszavonta az ilyen játékok gyártására kiadott engedélyeket./mti/

bb 2. a filharmónia kamaratermében

i lv/tm vm

1963. május 30.

május 31-én rendezik meg a tátrai vonósnégyes /tátrai vilmos, szücs mihály, konrád györgy és banda ede/ hangversenyét. a műsorban haydn, schubert és kósa művei szerepelnek./mti/

bb 3. biológiai szenzáció! - csibe nőtt egy tyuk zuzájában

vid j vm ká

1963. május 30.

a szabolcs megyei tiszalök községben ökrös gáborné háziasszony a minap levágott egy tyukot, amelyet a község piacán vásárolt. amikor felbontotta, meglepetéssel látta, hogy a baromfi zuzája rendkívül nagy, majd amikor felvágta, abban egy, akkor még élő, kifejlett csibét talált. a becslések szerint mintegy 18-19 napos lehetett. a csibét formalinba helyezve beküldték a debreceni agrártudományi főiskola állattenyésztési tanszékére, ahol közölték, hogy ilyen jelenségről eddig még nem szereztek tudomást, s a világ szakirodalma sem említ ehhez hasonló esetet. a különleges körülmények között kifejlesztett csibéről röntgenfelvételeket készítenek, majd tudományos tanácskozáson határozzák meg a jelenség okát./mti/

- . -

-1-

lc

bb 4. az egyetemi színpadon

i lv/tm vm ha

1963. május 20.

a könyvhét alkalmából a magvető könyvkiadó június 1-én irodalmi estet rendez. bede anna, péchy blanka és tersánszky józsi jenő olvas fel műveiből. közreműködik bánffy györgy, berek katalin, keres emil, sinkovits imre, surányi ibolya és zempléni kornél./mti/

- . -

bb 5. megjelentek az első őzgidák és szarvasborjak - a vadállomány kiheveri a téli veszteségeket

vid j vm ká

1963. május 20.

a vadban gazdag baranyai erdőben napvilágot láttak az idei első őzgidák és szarvasborjak. a fiatal erdők sűrű, járhatatlan mélyén a fák és a bokrok lehajló ágai alatt puha avarágyon születnek meg az erdők új lakói. az erdészek igyekeznek „összkomfortossá”, tenni ezeket az ellőhelyeket. a szarvasok és az őzek ilyenkor a szokottnál is kevesebbet mozognak. ezért az ellőhelyek közelében ugynevezett vadföldeket létesítettek, ahol az állatok fehérje-és vitamindús zöldtakarmányt találnak. ezenkívül szőzokat állítottak fel. a rezervátumokban még kutakat is furtak: mintegy 15 erdei norton-kut szolgáltat friss vizet a szomszagos őzeknek és szarvasoknak. az újszülöttek „anyakönyvezésére”, majd csak júliusban kerül sor, amikor az ellések befejeződnek és a vadak ismét mozogni kezdenek. az erdészek azonban annyit már megállapítottak, hogy a szarvasállomány a mostani elléssel teljes egészségben pótolni tudja a télen elszenvedett károkat. az őzeknél kedvezőtlenebb a helyzet: még egy évre lesz szükség, hogy kiheverjék a veszteségeket. a száraz, meleg tavasz mindenesetre kedvez az erdei állatok ellésének és a kicsinyek fejlődésének./mti/

- . -

bb 6. másfél évi szabadságvesztés vesztegetésért, vámbüntetésért

i bc/hné vm ha

1963. május 20.

kisteleki Antal, a magyar nemzeti bank gellért téri fiókjának volt a helyettes vezetője. natáskörébe tartozott a pestkörnyéki termelőszövetkezetek hitelígnylésének elbírálása. az egyik termelőszövetkezet megbízottjától a kérelem teljesítésére 6000 forintot vett át. egy másik szövetkezet részlegvezetőjével megállapodott, hogy a folyamatos kifizetésért pénzt juttatnak neki. erre azonban nem került sor.
/folyt.köv./

-2-

/bb 6. másfél év.....1.folyt./vm

kisteleki az elmúlt ősszel gépkocsijával külföldön járt, s nagymennyiségű árut hozott be úgy, hogy a vám elől eltitkolta.

az első-harmadik kerületi bíróság vesztegetésért és vámbüntetésért egy évi és hat hónapi szabadságvesztésre, 2000 forint pénzbüntetésre ítélte, kötelezte, hogy a 6000 forintot az állam javára fizesse meg, egyben elrendelte a behozott áruk elkobzását./mti/

- . -

bb 7. 45 mázsa csiga vas megyéből

vid j vm ká

1963. május 20.

a vas megyei földművesszövetkezetek az idén 45 mázsa csigát szándékoznak felvásárolni. a 3 centiméter átmérőjű csigákat a mavad utján franciaországba, olaszországba és svájcba szállítják. a mostani időjárás kedvez a gyűjtésnek, mert az esők után különösen sok a csiga. a földművesszövetkezetek eddig több mint 35 mázsa csigát vásároltak fel./mti/

- . -

-3-

bb 8. három-négyféle menüből választhatnak az idén a balatoni üdülővendégek - diétás ételeket is kapnak a beutaltak - ezeröt-száz főnyi kiszolgáló személyzetet alkalmaz a szot az idényre

vid te szb szf

1963. május 30.

a szot üdülési és szanatóriumi főigazgatósága az idén tovább javítja a balatoni üdülők ellátását, a vendégek a nyári szezonban három-négyféle menüből választhatnak majd, az idén először leves is többféle lesz, bevezetik a diétás étkeztetést is, az étlapon minden nap legalább egy olajjal főzött étel kerül, de hetenként többször két-háromféle ételből is válogathatnak a gyomorbetegék, a magas vérnyomásosak és más bántalmakban szenvedők, a kirándulók meleg étel ellátásáról a badacsonyi központi étteremben gondoskodnak.

a nagyobb üdülőtelepeken megszervezik a központi nyersanyag-előkészítést, a nagy konyhai gépeket így tökéletesebben ki tudják használni, a zöldséget, a húst, valamint a cukrászati termékeket félkész állapotban juttatják el a nyaralóházak konyháira, több helyen központi cukrászüzemből látják el az üdülőtelepeket süteményekkel, a nyersanyagellátás zavartalanságáról a szot balatonszárszói kertészete és balatonföldvári hizlaldája gondoskodik, balatonföldváron 1700 sertést hizlalnak.

a szezon idejére, 3-5 hónapos munkára 1500 főnyi kiszolgálószemélyzetet alkalmaz a szot, hogy az ételek gyorsan, meleg állapotban kerüljenek asztalra. /mti/

--

bb 9. magyar meteorológus megállapítása: a napkitörések közvetlenül is befolyásolják az emberi szervezet működését

i tz/sze szb vg

1963. május 30.

régóta elismert tény, hogy a naptevékenység földünk időjárás-si helyzetének megváltoztatása útján jelentős mértékben hat az emberi szervezetre, egy magyar meteorológus, dr. örményi Imre viszont bebizonyította, hogy a napkitörések sűrűsödésével egyidejűleg olyankor is bekövetkeznek ezek a hatások, amikor szó sincs az időjárás megváltozásáról, ilyenkor tehát a naptevékenység közvetlen következménye az, hogy ugrásszerűen nő az idegrendszeri zavarok, a gyulladásos megbetegedések, a hirtelen bekövetkező halálesetek, az üzemi és közlekedési balesetek, az öngyilkosságok, az epilepsziás rohamok száma, fokozódik a vérzékenység, stb.

/folyt.köv./

8.10/a

9.40

- 4 -

M

bb 9. /magyar meteorológus... 1. folyt./- szb

sőt még a szülési fájdalmak jelentkezésének időpontja és a naptevékenység változásai között is világosan felismerhető ez a közvetlen kapcsolat.

megállapításai szerint mindezek annak a következményei, hogy a nappól a kitörések erősségétől függően hol erőteljesebben, hol gyengébben érkeznek a földre az elektromágneses hullámok és az ugynevezett korpuszkuláris részecskék, nagyrészüket utközben elnyeli az ozonoszféra és a levegőtenger, mintegy ötödrészü az azonban mégis eljut egészen az emberi élet szintjéig, mégpedig nem is egyidejűleg, az elektromágneses hullámok ugyanis nyolc perc, a korpuszkulák egy része viszont 24-28 óra, másik része pedig csak három-négy nap múlva érkezik meg a földre, és hatásaik is törvénytörően ezekben az időpontokban következnek be.

a napfoltok és a környezetükben hirtelen fellángoló kitörések a nap tengelykörüli forgása következtében mindig keletről nyugat felé látszanak végigvándorolni égitestünk felületén, s éppen a magyar meteorológusnak sikerült megállapítania azt is, hogyan változik sugárzásuk hatása az emberi szervezetre aszerint, hogy utjuknak éppen melyik szakaszán tartózkodnak, sőt még azt a viszonyszámot is kidolgozta, amelynek segítségével már az egyes napfoltok első feltünésekor előre ki lehet számítani, mikor milyen mértékben érvényesülnek majd ezek a hatások az emberi szervezet működésében, ez pedig kitűnő eszköz lesz az orvosok kezében egyrészt a gyógykezelés irányítása, másrészt a műtétek legkedvezőbb időpontjának megválasztása tekintetében. /mti/

--

bb 10. új helyiségbe költözik budapest egyik legrégebbi, a tanácsköztársaság idején alakult közművelődési könyvtára

i lv/tm szb ha

1963. május 30.

a 11. kerületben működik a szabó Ervin könyvtár 6. fiókja, budapest egyik legrégebbi közművelődési intézménye, a magyar tanácsköztársaság idején, 1919-ben alakult, a felszabadulás utáni jó munkáját dicséri, hogy elnyerte a művelődésügyi minisztérium által adományozott „kiváló könyvtár”, „megtisztelő címet.

a kerület lakosságának gyarapodásával egyre nő a könyvtár forgalma is, régi helyiségeiben már nem tudja az olvasók táborát kiszolgálni, ezért most új helyiségbe költözik, a 11. kerületi Karinthy Frigyes ut 11 szám alatti telken megkezdték az OTP-ház építését, s ennek földszintjén helyezik el a fiókot, a kétmillió forintos beruházással készülő könyvtár a főváros egyik legmodernebb, s a kerület legkorszerűbb kulturális létesítménye lesz. /mti/

--

- 5 -

M

bb 11. bevezetik az új általános iskolai tantervet

1 vt/gk szb

1963. május 30.

az oktatási reform céljainak megfelelően készült új általános iskolai tanterv bevezetését ősszel kezdik meg. amint a művelődésügyi minisztériumban elmondották, az első ütemben a következő tárgyak tantervei lépnek érvénybe: olvasás 1.-2., írás 1-4., fogalmazás 3-4., /a 2. osztályban a fogalmazás mint önálló tantárgy megszűnik/, nyelvtan, helyesírás 3., környezetismeret /új tantárgy/ 1-2., magyar nyelv- és irodalom 5., számtan-mértan 5-6., élővilág /az eddigi növény- és állattan új neve/ 5-6., gyakorlati foglalkozás 1-8., rajz 2-8., ének-zene 1-3., testnevelés 1-8., osztályfőnöki óra 5-8.

a 4. osztályokban az 1963-64-es tanévtől megszűnik a földrajz-oktatás, mert a negyedik, „magyarország földrajza”, anyag egy évvel később, az 5.-ben kerül sorra.

az új tantervvel párhuzamosan napvilágot látnak a reform-tan-könyvek, és a munkafüzetek is. ezen kívül az oktatás könnyítésére kézikönyveket kapnak a pedagógusok az ének-zene, a környezet- ismeret, az élővilág című tárgyakhoz, valamint a gyakorlati foglalkozáshoz.

az új általános iskolai tanterv következő lépcsője az 1964-65-ös oktatási év, amikor a 3. és 4. osztály, továbbá az 5. és 6. osztály többi tárgyainak tantervei és könyvei lépnek érvénybe. a tervek szerint az 1965-66-os tanévben befejeződik az általános iskolákban az új tantervek és tankönyvek bevezetése. /mti/

-.-

bb 12. gábor jeno festőművész 26 alkotását ajándékozta a pécsi modern képtárnak

vid tné szb sr

1963. május 30.

a janus pannonius muzeum birtokában levő pécsi modern képtár - amelynek alapjait dr. gegesi kiss pál professzor adománya vette meg, majd tamás henrik híres magángyűjteményével bővült - jelenleg már több mint 1200 képzőművészeti alkotást őriz. az értékes anyag most újabb alkotásokkal gazdagodott: a pécsi származású gábor jeno 26 festményét ajándékozta a pécsi modern képtárnak, összesen több mint százezer forint értékben.

a pécsi városi tanács még ebben az évben megfelelőbb épület-ről gondoskodik, ahol állandó kiállítás formájában mutatják be a képtári anyagot. /mti/

-.-

8.47/a

- 6 -

bb 13. pisztrángos tavak épülnek - a szivárványos pisztrángok sem „szökhetnek meg.”

1 cs/j szb ká

1963. május 30.

gyors fejlődésnek indult hazánkban a pisztrángtenyésztés. ezt a sebes patakokat kedvelő halfajt lassanként a tavakba „szelidítik”, és etetéssel gyorsítják a fejlődését. a tapasztalatok szerint a pisztrángos tavak egy-egy holdnyi vízterület-ről 80-100 mázsa áruhalat adhatnak, ami a ponty hozamának csaknem tizszerese. emellett a pisztráng értéke is bb, izletesebb is a pontynál.

a garadna és a szalajka völgyében két hatalmas tórendszerben már évek óta tenyésztik a pisztrángot, és máris igen jó eredményeket értek el az ivadék mesterséges keltetésével, valamint a halállomány etetése révén. most újabb pisztrángos tavak épülnek sopronkőhidán, majd a ménes-patak és még két másik patak völgyét teszik alkalmassá pisztrángtenyésztésre. egyúttal gondoskodnak megfelelő tenyészanyagról, valamint a pisztráng etetésére alkalmas szárított takarmány-koncentrátumokról.

a tavi pisztrángtenyésztés mellett szól az a körülmény, hogy az amerikából importált kétféle szivárványos pisztráng ivadéka a patakokból elvándorolnak, s csupán a sebes pisztráng ragaszkodik az eredeti környezetéhez. a tavakba telepítve viszont valamennyi pisztrángféle a tenyésztő gazdaságok jövedelmét gyarapítja. /mti/

-.-

bb 15. mátyás király adománylevele, bartók munkácsy emlékek „a gyulai vásárok”, -ról írt kiadványban

vid hi/tné szb sr

1963. május 30.

érdekes füzet jelent meg a gyulai erkel ferenc muzeum kiadványsorozatában „a gyulai vásárok”, címmel. a térképekkel és eredeti fényképfelvételekkel tarkított füzet levéltári adatok, történelmi dokumentumok és szájhagyományok alapján részletesen ismerteti, milyen nagy szerepe volt a két kőrös-köz városa fejlődésében a vásároknak. amint a könyvből kiderül, a gyulai vásárjogot annakidején róbert károly adományozta, mátyás király pedig 1476 júniusában kiállított adománylevelével vámmentességet biztosított gyulának. később mátyás fia, corvin jános herceg, a gyulai uradalom birtokosa szintén pártfogolta a híres gyulai vásárokat, ahová az ország minden tájáról érkeztek kézművesek, kisiparosok.

/folyt.köv./

8.50/a

- 7 -

Mti

bb 15. /mátyás király... 1. folyt./- szb

említés történik arról is, hogy sok kellemes órát töltött a színes vásári forgatagban az 1861-1862-ben gyulán élő munkácsy Mihály. Órák hosszat elnézegette a színesre festett paraszttutorokat, a cifraszűröket, a népviseletbe öltözött lányokat, asszonyokat. amikor híres festőként élt már Párizsban, egyik rokonától gyulai cifraszűrért kért, amit számos festményén megörökített. gyakori vendége volt a gyulai vásároknak Bartók Béla, aki számos népdalt jegyzett ott fel. /mti/

--

bb 14. értékes tartalmu „biró láda,, került elő püspökszentlászlón

vid tné szb sr

1963. május 30.

hosszúhetényben „padláskutatás,, közben az uttorók, a faluhoz tartozó püspökszentlászlón, vasveretes régi biróládára találtak. a ládából püspökszentlászló 1855 évi határleírása, régi pástorkönyv, cselédkönyv és a falu birójánál őrzött más iratok kerültek elő. közöttük van egy „barátságos,, egyesség, amelyet 1871-ben földtagosításról kötöttek a pécsi püspöki uradalommal püspökszentlászló vezetői, valamint egy haszonbérleti szerződés.

a hosszúhetényi honismereti szakkör felnőttjeinek egyik csoportja 25 eredeti népballadát vett fel a falubeli „nótafákról,, - szabó Istvántól, dallos Mártontól. több ballada bányászok egykori sorsáról szól.

a tagok felkutatták a környező hegyekben épített iszalaggal befuttatott „baranyás-pincéket,, - más néven „selma-gödröket,, - amelyekben a panduroktól rejtve bonyolódott le a betyárok és a falubeliek közötti „árucseré,,. a legalaposabb munka nemes járnios személyéhez fűződik, aki többszáz oldalon írta le a négy évtizede gyűjtött hosszúhetényi népszokásokat, népviseleteket, jeles napokat és népdalokat a honismereti szakkör részére. értékes anyaggal, mintegy 500 eredeti foto-lemezzel gazdagította a szakkör gyűjteményét Molnár Ferenc, akinek apja a századfordulótól kezdve fényképezte a hosszúhetényi és környékbéli népviseletet.

az eddigi, igen gazdag gyűjteményből ősszel kiállítást rendeznek. ekkor mutatkozik be a nemrégiben alakult 20 tagú művészeti együttes is, amely az összegyűjtött művészeti anyag feldolgozását és előadását vállalta. /mti/

--

9.03/a

- 8 -

bb 16. az idén nyolcszáz vagon gyümölcsle készült

i tő/gg szb vg

1963. május 30.

hazánkban is közkedveltek a természetes ásványvizek és a vitamínus gyümölcslevek. Magyarország „ásványvíz kollektívája,, nem szegényes, jelenleg ötfélét árúsítanak: kapható mohai, kékkuti, parádi, csopaki és balfi víz. a mennyiség azonban nem kielégítő. különösen érezhető az ellátásban, hogy az egyik legkeresettebbet, a margitszigeti ásványvizet 1961 ősz óta nem árúsítják, mert az ottani forrásoknak mintegy másfél kilométer hosszúságú csővezetékre annyira berozsdásodott, hogy szakemberek mérgezéstől tartottak. őszre azonban újra megnyitják a szigeti forrásokat.

Kedvezőbb a helyzet a gyümölcsle ellátásban, ezt a termelési adatok is bizonyítják. 1960-ban mindössze 19 vagonnal készített a hazai ipar, 1962-ben 534 vagonnal fogyott el, az idén pedig 800 vagon gyümölcsle készült a konzervgyárakban. ebből a legtöbb meggyvér, meggylé, birs, őszli- és sárgabaracklé lesz. /mti/

--

bb 17. megkezdte próbaüzemét a dinamo gyár motorpajzsmegmunkáló gépsora

i st/sze szb vg

1963. május 30.

a dinamo villamosforgógépgyárban a napokban megkezdte próbaüzemét a gyár új motorpajzsmegmunkáló gépsora, mely a magyar iparban egyedülálló. az emelvényi magas, öt méter átmérőjű kört bezáró gép automatikus szerkezetei a motorpajzsokat egymásnak szinte „kézzel-kézre,, adják, s eközben az összes esztorgálási, marási, furási, menetvágási műveleteket önműködően elvégzik. mire a nyers öntvény 7-8 percig tartó utjának végére ér. szerelésre alkalmas motorpajzsok alakul át, eddig a hagyományos gépeken ugyanez az ut háromnegyed órát is igénybe vett. tekintve, hogy évente 250 000 motorpajzsot munkálnak meg a gyárban, az új gépnek igen nagy a jelentősége.

a próbaüzem első tapasztalataival az üzemvezetők meg vannak elégedve, bizonyosra veszik, hogy az automata gépsor beváltja a nozzá fűzött reményeket. /mti/

--

bb 18. paprikatároló épült szegeden

vid te szb ki

1963. május 30.

az évről-évre több piros fűszert előállító szegedi paprikafeldolgozó vállalatnál az idén csaknem nyolcmillió forintot költenek az üzem fejlesztésére, új gépekre, építkezésekre, rekonstrukcióra. már elkészült az új, nagy paprikatároló, amelyben több mint ötezer mázsa félkész terméket helyezhetnek el szakszerűen. az új raktárban emelővillás villamostargoncákon mozgatják a paprikaszakokat. /mti/

--

9.10/a

- 9 -

mti

bb 19. „bizonyítanak,, a zalai törpegyümölcsösök - a 3-4 éves ültetvények szép termést ígérnek

vid j-lm ká

1963. május 30.

zala megye gyümölcsstermelő állami gazdaságaiban mintegy 500 hold törpe gyümölcsöst gondoznak. ezt a félezer holdat kísérletként telepítették azzal, hogyha a módszer beválhat, törpe fákkal telepítik az új gyümölcsösöket és újítják fel a kerteket. a szakemberek számításai igazolódtak, a törpe gyümölcsösök beváltották a hozzájuk fűzött reményeket. ellenálltak a kemény télnek, s a 3-4 éves ültetvények - a kötő ágakkal itélve - jó termést ígérnek. a középtörzsu fák viszont csak a telepítéstől számított 12-13. évben hoznak termést. a korai termőreforduláson kívül nagy előnye a törpe telepítésű gyümölcsösnek, hogy a növényvédelmi, faápolási és betakarítási munkát a földről lehet elvégezni; a gyümölcsstermelés költsége feleannyi, mint a középtörzsu gyümölcsösökben. teljes termőrefordulás után pedig a 250-300 mázsás holdankénti termés is elérhető.

a gyümölcsstermelő szakemberek körében megszűntek a kétségek, s a következő évekre tervezett több ezer hold nagyszabású gyümölcsös már törpe fákkal telepítik./mti/

bb 20. bölcsőde, ernyőszűrő állomás létesül a 6. kerületben

1 hi/wgk-lm ha

1963. május 30.

a 6. kerületi tanács az elmúlt öt évben az egészségügyi ellátás javítására, az intézmények fejlesztésére mintegy 80 millió forintot használt fel. a gyógyító intézmények hálózata legutóbb a sziv-utcai körzeti orvosi rendelővel bővült, s ezzel végleg megszűnt a kerületben az az állapot, hogy helyszűke miatt magánlakáson is tartottak sztk-betegek részére rendelőt. jelentősebb beruházásnak számított a kerületben a Csengery-utcai szakorvosi rendelő bővítése is.

a gyógyító intézmények munkája ellen nincs is panasz a kerületben, viszont annál többször kerül szóba tanácstagi bejáratásokon a bölcsődei helyek hiánya. a tanács itt is intézkedett: 1964-ben a dózsa György ut 104. szám alatti telken 40 szobás bölcsőde épül. erre a célra népgazdasági hitelből egymillió forintot, tanácsi keretből körülbelül 800 ezer forintot költenek.

10/yt.köv./
3.30/a

- 10 -

bb 20. / bölcsőde...1.folyt./-lm

a kerület egészségügyi programjában szerepel továbbá a régóta sürgetett ernyőszűrő állomás létrehozása is. a kötelező szűréseket ugyanis a dévai-utcai intézet látja el, viszont a lakosságot ellenőrző szűrésekre már nem vállalkozhat. ezért ebben az évben a községfejlesztési tervben 270 ezer forintos hitellel előirányozták a helyi ernyőszűrő állomás felállítását./mti/

--

bb 21. „a szép budapestért,, - elkészült a fővárosi kiskertakció programja

1 di/hné-lm ha

1963. május 30.

a budapesti népfront-bizottság kezdeményezésére a közel-múltban megalakult a kiskertek gondozására indított akció társadalmi irányító testülete. szakemberek és a kerületek olyan népfront-aktivistái foglalnak benne helyet, akik a „szép budapestért,, - mozgalom részeseként ezen a területen kívánják kamatoztatni segítőkészségüket. az első megbeszélésen sokféle elgondolás került szóba, a legjobbakból állították össze a következő hónapok tartalmas munkaprogramját.

két területen kívánnak eredményt elérni. az egyik: a kiskertek tulajdonosainak segítése a másik: társadalmi összefogással megszépíteni a gondozatlan, elhanyagolt területeket. többek között fővárosszerte előadásokon, bemutatókon népszerűsítik majd a házi kertészkedést s felhívják a figyelmet a rendszeres, kellő szaktudással végzett növényvédelem fontosságára. a peremkerületekben tanfolyamokat is rendeznek, a kertészcsaládi házak lakóinak a fa- és növényápolásról. ugyanakkor - a helyi adottságoktól függően - megalakítják a kiskert-tulajdonosok önkéntes szervezeteit. ezek gondoskodnak majd arról, hogy minden évszakban elegendő növényvédőszer, szerszám, stb. álljon rendelkezésre. sorozatosan megrendezik az új népfrontakcióban résztvevő budapestiek tapasztalatcseréit és vetélkedőit is. kiállításokon döntik el, ki a legjobb amatőr növénytermesztő a kerületekben és egész budapesten.

emellett a népfront önkéntes segítőitársai feltérképezik: hol található a fővárosban elhanyagolt, gondozatlan kertek, területek. megkeresik a tulajdonosokat és figyelmeztetik őket kötelességükre. ha a szép szó nem használ, javaslatot tesznek arra, hogy a közösség vagy egy-egy arra méltó igénylő kapja meg a terület gondozásának jogát./mti/

--

9.38/a

- 11 -

bb 22. új ovódák épülnek vas megyében

vid tné-Lm sr

1963. május 30.

vas megyében az elmúlt években jelentős mértékben nőtt az ovódák száma. ezidőszereint 84 ovódába járhatnak a gyermekek. az idén újabb ovódákat építenek a megyében. szombathelyen egy 75 és két 50 férőhelyes, horvátzsidányban és pápócon 50-50 férőhelyes ovóda épül. az új ovódákat még ebben az évben átadják rendeltetésüknek./mti/

bb 23. ötvenhétmillió forint a zagyva és a tarna völgyének ármentesítésére

vid gg-Lm ki

1963. május 30.

a zagyva és a tarna koratavaszi áradása, hatvan, boldog, jánoshida, szászberek, ujszász, tarnaörs és jászdózsa térségében erősen megrongálta a gátakat, az árvízvédelmi töltéseket. a középtisza-vidéki vízügyi igazgatóság mintegy nyolcvan földgép segítségével már az árvíz idején megkezdte a helyreállítást. hatvan és boldog térségében a mintegy ezer méter hosszúságban megrongálódott gátakat kijavították. az árvízről legtöbbször szenvedett jászdózsa és jánoshida határában a töltésvonal helyreállításán kívül körgátat is építenek. a két község határában csaknem 150 000 köbméter föld megmozgatásával a tavaszihoz hasonló árvízről teljesen megvédik a lakott területet és a mezőgazdaságilag művelt földeket.

a helyreállítási munkákkal egyidőben folytatják a zagyva és a tarna völgyének régebben megkezdett ármentesítését is. az ötvenhétmillió forintos beruházással épülő új gátrendszer az általában száz évenként kétszer előforduló nagy árvízszintnél ötven centiméterrel magasabb lesz./mti/

bb 24. egy borjú 12 kiló vaját „spórol meg,,

vid j-Lm ká

1963. május 30.

felsőbb osztályba léptek a kisborjak a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet tehénészetében, ahol jelenleg 350 fiatal állatot nevelnek itatásos módszerrel. télen, nyáron szabadtartásos istállóban tartják az állatokat, fölözött tejet itatnak velük, s korán rászoktatják a takarmányra. az azelőtt hírből sem hallott eljárásnak a nádudvari szövetkezeti gazdák valóságos mesterei lettek, s kiváló eredményeket érnek el. évenként több mint 600 borjút nevelnek fel itatással. öt és félhónapos korukra a bocik elérik a 200 kilós súlyt, egyöntetű, kiváló tenyészállatok lesznek belőlük. a fölözött tej itatásával minden borjú 12 kiló vaj készítéséhez elegendő tejszint „spórol meg,,./mti/

9.50/a

- 12 -

bb 25. érdekes kutatások a kiskun-ösök testalkatának megállapításához

vid hi/tné-Lm' sr

1963. május 30.

jelenleg országosan is egyedülálló, érdekes kutatómunkát végez dr. henkey gyula kecskeméti antropológus. faluról-falura járva évek óta gyűjti az adatokat a kiskun-ösök testalkatának pontos megállapításához. bács-megyeszerte eddig már több mint 6 300 - közöttük 1 600 kiskun származású - felnőtt ember testméreteit jegyezte fel. máris több érdekes megállapításra jutott a kunok természetének, haj- és szemszínének meghatározásában. a kutató - a szovjetunióból kapott adatok alapján - most a közkeletű népek és a duna-tisza közén élő kiskunok antropológiai összehasonlítását végzi. közben folytatja kutatásait a kiskun-sági falvakban. az antropológus könyvet ír majd a kiskunok származásáról, életmódjukról, testalkatuk alakulásáról./mti/

bb 26. ifjúsági park épül törökszentmiklóson

vid hi/tné-Lm sr

1963. május 30.

törökszentmiklóson, az alföld nagy mezővárosában, ifjúsági parkot létesítenek. az előkészületeket már a korábbi években megkezdtek. több ezer facsemetét telepítettek, elkészült a 36 fokos gyógyvizzel táplált strandfürdő két gyógy-, két gyermekmedencéje és uszodája. nemrég adták át rendeltetésének a 3 000 négyzetméter kiterjedésű csónakázó tavat. több mint 2 000 társadalmi munkás segítségével megkezdtek a városi sportpálya zöld gyepének és futópályájának kialakítását. a város tanulóifjúsága önkéntes vállalkozással uttörő stadiont épít a festői környezetben. a szigetszerűen kialakított új városrészen újabb erdőket telepítenek és lehetőséget teremtenek az uttörők, kiszisták nyári táborozására. a fürdő területén új kabinsorokat építenek. a törökszentmiklósiak, akik el akarják nyerni „a községfejlesztési versenyben legjobb eredményt elért város,, címet, csak az ifjúsági liget kialakításához 60 000 forint értékű társadalmi munkát ajánlottak fel./mti/

bb 27. egymillió forint értékű társadalmi munka fürdőépítésnél

vid te-Lm ki

1963. május 30.

négy esztendővel ezelőtt kezdtek hozzá hajdunánáson a városi strand és gyógyfürdő építéséhez, hogy hasznosítsák a város határában olajkutatás során feltört 70 fokos, ásványi anyagokban gazdag hőforrás vizét. a lakosság a munkák kezdésétől rendszeresen részt vett a fürdő építésében. több mint 8 millió forintot költöttek eddig a hajdunánási fürdőre, s ebből egymillió forint értékű társadalmi munkát vállaltak a város lakói. az idei szezonra a környék kedvelt kirándulóhelye és strandfürdője lett az új létesítmény. két nagy medencén kívül 50 méteres versenyszoda is épült./mti/

9.55/a

- 13 -

bb 28. bontják a régi földszintes házakat Győr-nádorvárosban

vid te-lm ki

1963. május 30.

a város rendezési tervnek megfelelően Győr-nádorvárosi kerületében, a Bartók Béla ut nyugati oldalán, megkezdtek a régi földszintes házak bontását. a lakókat a város más részén szép otthonokban helyezték el.

az új ház sor, amely 15 négyemeletes, középblokkos épületből áll, több mint félkilométer hosszúságban húzódik majd. a zeg-zugos utcafrontot kiegyenesítik. a 15 különálló házban 392 lakás lesz, jobbára másfél és kétszobásak.

a Bartók Béla ut keleti oldalán nagyobb arányban jövőre kezdik el a bontást. itt 524 lakást, valamint ovódát, napközi otthont és férfi-női fodrász szalon építenek. végeredményben a Bartók Béla uton a 152 régi lakás helyébe 916 újat építenek 1965-ig.

a Győr-sopron megyei építőipari vállalat dolgozói augusztusban látnak hozzá az építéshöz, mégpedig az újfajta, úgynevezett folyamatos, szalagrendszerű módszerrel. ezzel egy-egy lakóház építési idejét körülbelül nyolc hónapra csökkentik. /mti/

bb 29. termelőszövetkezeti közgyűlés a határban

vid j-lm ká

1963. május 30.

szolnok megye nagy termelőszövetkezeteinek egyrésze még nem rendelkezik olyan helyiséggel, ahová a tagság egészét összehívhatnák közgyűlésre. ezért az őszi, téli időszakban küldött-közgyűléseket tartanak, ahová a közösséget érintő ügyekben az üzemegységek, brigádok képviselőit hívják meg. tavasszal és nyáron azonban megszűnik ez a gyakorlat; kint a szabad ég alatt tartják a közgyűléseket és a tagság egészének jelenlétében vitatják meg a szervezeti, gazdasági kérdéseket. az első szabad-téri közgyűlésre a jász-kiséri alkotmány tsz határában került sor. a közgyűlésen a vezetőség beszámolt a tavaszi munkák helyzetéről, közölte, hogy a tagság szervezett munkájával az árvíz és a téli fagy pusztítását a minimálisra csökkentették. ma már egy talpalatnyi műveletlen föld sincs a szövetkezet határában. több határozatot is hozott a közgyűlés. így a közös állásfoglalás szerint friss zöldtakarmányt azok a tagok kapnak, akik számottevő háztáji állománnyal rendelkeznek. a tagság óhajára kimondták a biztosítási és önszegélyezési csoport megalakulását is. a jász-kisériek után májusban és júniusban még 20 közös gazdaság tart közgyűlést a szabadban. /mti/

10.00/a

- 14 -

bb 30. 140 dohánypajta épül a hajduságban

vid j-lm ká

1963. május 30.

a homoki talajon gazdálkodó hajdusági termelőszövetkezetek csaknem 4 000 holdon termelik ez évben a jól jövedelmező dohányt. a palántákat idejében kiültették, megkapálták a nagy táblákat, úgyhogy a növények kiválóan fejlődnek. a termelőszövetkezeti építőbrigádok már javában dolgoznak a szárítóhelyiségek építésén. ez évben ugyanis 140 dohánypajta készül a hajdusági tsz-ekben, s ezekben mintegy 700 hold termését tudják kiváló minőségben szárítani. a derecskei járásban a termelőszövetkezetek közös építőbrigádja dolgozik a sürgős munkán. /mti/

bb 31. rádióval, televízióval, zongorával gyarapodnak a szabolcsi művelődési otthonok

vid hi-tné-lm sr

1963. május 30.

költségvetésből és állami támogatásból az idén mintegy másfél millió forintot fordítanak szabolcs-szatmár megyében a művelődési otthonok berendezéseinek bővítésére és 850 000 forintot a jelentősebb intézmények felújítására.

csaknem minden művelődési otthon kap kisebb-nagyobb támogatást. csupán függönyök beszerzésére 100 000, a könyvtálmány növelésére 300 000 forintot költenek. számos intézmény, klubasztallal, rádióval, magnetofonnal gyarapszik. hét község ahol énekkar is működik, zongorát kap. ugyancsak hét intézménynek filmvetítőgépet, tizenháromnak televíziót juttatnak. /mti/

bb 32. Lohmann- és Shever- féle brigádfajtákkal látják el a tojástermelő üzemeket - intézményes szaktanácsadást vezetnek be

i ie-lm ká

1963. május 30.

a földművelésügyi minisztérium a közelmúltban kijelölte azokat az állami gazdaságokat és termelőszövetkezeteket, amelyeknek baromfitenyésztését speciális tojástermelő üzemekké szervezik. ma már ugyanis csak szakosítással, az arra célra kinemesített, egyhasznú tyúkfajták megfelelő tartásával lehet számottevően növelni a tojástermelést. a kijelölt gazdaságokat ilyen nagy tojóképeségű, kimondottan tojástermelő baromfi-állománnyal: Lohmann- és Shever-féle hibridekkel, valamint Leghorn-fajtákkal látják el. ezeknek az intenzív baromfiaknak a tartása megfelelő körülményeket, fejlett technológiát és nagy szakmai hozzáértést igényel. ezeket a feltételeket, a szükséges beruházások mellett, most az intézményes szaktanácsadás bevezetésével is biztosítják.

/folyt.köv./
10.05/a

- 15 -

bb 32. /Lohmann- és...1.folyt./-lm

az ország két legnagyobb baromfitenyésztő állami gazdasága, a bábolnai és az alagi, 19 termelőszövetkezetnek 160 000 Lohmann-, shever- és leghorn-naposcsibét szállított, a baromfiakkal együtt „átadták” tartásuk pontos módszerét, a tudományosan kidolgozott takarmányrecepteket, az állatok fény- és hőszükségletének táblázatát, tehát a teljes technológia leírását. a két állami gazdaság szerződésben vállalta, hogy ennek a technológiának a pontos megtartása esetén az állatok szállított csibék 500 napos korukig évente 180 tojást adnak, vagyis a jelenlegi átlagos tojáshozamnak kétszeresét. ahhoz viszont, hogy a szövetkezetek pontosan eleget tehessenek a technológiai utasításoknak, szintén az állami gazdaságok segítenek: ebből a célból szervezték meg szaktanácsadó hálózatukat.

a bábolnai és az alagi állami gazdaság szaktanácsadó-hálózata jól képzett baromfitenyésztő szakemberekből áll. kizárólagos feladatuk, hogy a 19 termelőszövetkezet tojástermelő üzemét rendszeres szakmai tanácsokkal, tájékoztatással lássák el, s ellenőrizzék azt előírt tartási, takarmányozási módszerek pontos alkalmazását. a szaktanácsadók anyagilag is érdekeltek ebben, mert az alapfizetésüket jelentősen kiegészítő prémiumot a hozzájuk tartozó szövetkezetek tojástermelési eredményei szerint kapják./mti/

..-

bb 33. negyvennégy kisvállalat helyett tíz nagy - július 1-én újabb üzemeket vonnak össze a kohó- és gépiparban

i sl/sze-lm vg

1963. május 30.

az egységes vezetésben és a munkák szakosításában rejlő előnyök kihasználására július 1-én újabb 44 vállalatot vonnak össze, s ezekből tíz nagyvállalatot hoznak létre a kohó- és gépiparban. a mostani átszervezéseknél is a nagyjából azonos feladatokat végző üzemeket vonják össze, s a vállalatok vezetői gondoskodnak a gépek megfelelő centralizálásáról, az ügyvitel egyszerűsítéséről, összevonásáról.

a budapesti, a törökszentmiklósi, a debreceni mezőgazdasági gépgyárak, a makói gépgyár és a budapesti malomgépgyár összevonásával megalakul a budapesti mezőgazdasági gépgyár. a mosonmagyaróvári és a szombathelyi mezőgazdasági gépgyár, továbbá a szentgotthárdi kaszagyár mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár néven egyesül.

/folyt.köv./
10.15/a

- 16 -

bb 33. /negyvennégy kisvállalat...1.folyt./-lm

hasonlóképpen összevonják a motorok gyártásával foglalkozó több üzemüket. megalakul az egyesült villamosgépgyár, amely magában foglalja a villamosgép- és kábelgyárat, a dinamo villamosforgó-gépgyárat, a bláthy ottó villamosgépgyárat, az elektro servicét és a ceglédi villamosipari gyárat. új nagy vállalatunk lesz a danuvia központi szerszám- és készülékgyár. ehhez tartozik majd a jelenlegi danuvia szerszámgyár, a központi szerszámgyár, a hradástechnikai szerszámgyár és a fémlemezipari művek fémtömegcikk gyáregysége. ezekben az üzemekben honosítják meg a forgács nélküli megmunkáláshoz szükséges szerszámok gyártását, ami annál is inkább lehetséges, mert az említett üzemekben rendelkeznek a precíziós munkákra alkalmas gyártó eszközökkel.

a forgácsoló szerszámok előállítását az ugyancsak július 1-én megalakuló szerszám- és gépelemgyárban szakosítják. e vállalat a budapesti és a békéscsabai forgácsoló szerszámok gyárat, a magyar acélárugyárat, a pneumatikus és hidraulikus gépek gyárat és a keményfémipari vállalatot egyesíti.

medicor művek néven a budapesti orvosi műszergyár, a medicor röntgenművek, a debreceni orvosi műszergyár, a kontakta vállalat, a kórházi berendezések gyára és a műszaki művek olvad össze. a magyar optikai művek egyesíti majd a kalibergyárat és a szemüvegkeret gyárat. esztergomban lesz egy új vállalat, a „labor”, műszeripari művek székhelye. innen irányítják majd a budapesti laboratóriumi felszerelések gyárat is.

a szerszámgyártás színvonalának továbbjavítására megalakul a szerszámgyártás művek és magában foglalja majd a budapesti, a kőbányai, az esztergomi szerszámgyárakat, a fémáru- és szerszámgyárat, a győri célgépgyárat, a könnyűipari szerszámgyárat, a nagymarosi gépgyárat, a szerszámgyártó gyárat és a szerszámgyártó intézetet. mezőgép- és malomgép fejlesztő intézet néven két jelenlegi hasonló nevű tervezőintézetünket egyesítik. végül a csepel vas- és fémművek célgépgyárához csatolják az emag-ot, a furógépgyárat és a hradástechnikai gépgyárat./mti/

..-

10.20/a

- #

bb 32. /Lohmann- és...1.folyt./-Lm

az ország két legnagyobb baromfitenyésztő állami gazdasága, a bábolnai és az alagi, 19 termelőszövetkezetnek 160 000 Lohmann-, shever- és leghorn-naposcsibét szállított, a baromfiakkal együtt „átadták”, tartásuk pontos módszerét, a tudományosan kidolgozott takarmányrecepteket, az állatok fény- és hőszükségletének táblázatát, tehát a teljes technológia leírását. a két állami gazdaság szerződésben vállalta, hogy ennek a technológiának a pontos megtartása esetén az állatok szállított csibék 500 napos korukig évente 180 tojást adnak, vagyis a jelenlegi átlagos tojáshozamnak kétszeresét. ahhoz viszont, hogy a szövetkezetek pontosan eleget tehessenek a technológiai utasításoknak, szintén az állami gazdaságok segítenek: ebből a célból szervezték meg szaktanácsadó hálózatukat.

a bábolnai és az alagi állami gazdaság szaktanácsadó-hálózata jól képzett baromfitenyésztő szakemberekből áll. kizárólagos feladatuk, hogy a 19 termelőszövetkezet tojástermelő üzemét rendszeres szakmai tanácsokkal, tájékoztatással lássák el, s ellenőrizzék azt előírt tartási, takarmányozási módszerek pontos alkalmazását. a szaktanácsadók anyagilag is érdekeltek ebben, mert az alapfizetésüket jelentősen kiegészítő prémiumot a hozzájuk tartozó szövetkezetek tojástermelési eredményei szerint kapják./mti/

--

bb 33. negyvennégy kisvállalat helyett tíz nagy - július 1-én újabb üzemeket vonnak össze a kohó- és gépiparban

1 sl/sze-Lm vg

1963. május 30.

az egységes vezetésben és a munkák szakosításában rejlő előnyök kihasználására július 1-én újabb 44 vállalatot vonnak össze, s ezekből tíz nagyvállalatot hoznak létre a kohó- és gépiparban. a mostani átszervezéseknél is a nagyjából azonos feladatokat végző üzemeket vonják össze, s a vállalatok vezetői gondoskodnak a gépek megfelelő centralizálásáról, az ügyvitel egyszerűsítéséről, összevonásáról.

a budapesti, a törökszentmiklósi, a debreceni mezőgazdasági gépgyárak, a makói gépgyár és a budapesti malomgépgyár összevonásával megalakul a budapesti mezőgazdasági gépgyár. a mosonmagyaróvári és a szombathelyi mezőgazdasági gépgyár, továbbá a szentgotthárdi kaszagyár mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár néven egyesül.

/folyt.köv./
10.15/a

- 16 -

bb 33. /negyvennégy kisvállalat...1.folyt./-Lm

hasonlóképpen összevonják a motorok gyártásával foglalkozó több üzemüket. megalakul az egyesült villamosgépgyár, amely magában foglalja a villamosgép- és kábelgyárat, a dinamo villamosforgó-gépgyárat, a bláthy ottó villamosgépgyárat, az elektro szervicét és a ceglédi villamosipari gyárat. új nagy vállalatunk lesz a danuvia központi szerszám- és készülékgyár. ehhez tartozik majd a jelenlegi danuvia szerszámgyár, a központi szerszámgyár, a híradástechnikai szerszámgyár és a fémlemez-ipari művek fémtömegcikk gyáregysége. ezekben az üzemekben honosítják meg a forgács nélküli megmunkáláshoz szükséges szerszámok gyártását, ami annál is inkább lehetséges, mert az említett üzemekben rendelkeznek a precíziós munkákra alkalmas gyártó eszközökkel.

a forgácsoló szerszámok előállítását az ugyancsak július 1-én megalakuló szerszám- és gépelemgyárban szakosítják. e vállalat a budapesti és a békéscsabai forgácsoló szerszámok gyárat, a magyar acélárugyárat, a pneumatikus és hidraulikus gépek gyárat és a keményfémipari vállalatot egyesíti.

medicor művek néven a budapesti orvosi műszergyár, a medicor röntgenművek, a debreceni orvosi műszergyár, a kontakta vállalat, a kórházi berendezések gyára és a műszaki művek olvad össze. a magyar optikai művek egyesíti majd a kalibergyárat és a szemüvegkeret gyárat. esztergomban lesz egy új vállalat, a „labor”, műszeripari művek székhelye. innen irányítják majd a budapesti laboratóriumi felszerelések gyárat is.

a szerszámgyártás színvonalának továbbjavítására megalakul a szerszámgyártó művek és magában foglalja majd a budapesti, a kőbányai, az esztergomi szerszámgyárakat, a fémáru- és szerszámgyárat, a győri célgépgyárat, a könnyűipari szerszámgyárat, a nagymarosi gépgyárat, a szerszámgyártó tartozék gyárat és a szerszámgyártó fejlesztő intézetet. mezőgép- és malomgép fejlesztő intézet néven két jelenlegi hasonló nevű tervezőintézetünket egyesítik. végül a csepel vas- és fémművek célgépgyárához csatolják az emag-ot, a furógépgyárat és a híradástechnikai gépgyárat./mti/

--

10.20/a

- # -

bb 34. újabb rejtély az alcock 1963/b körül

ti tz/tr szb

1963. május 30.

három hete sincs, hogy alapos meglepetést szerzett a csillagászoknak az ujonnan megismert törpe üstökös, az alcock 1963/b, és már ismét újabb rejtély elé állította őket.

amikor az uránia csillagvizsgáló munkatársainak, ifjú bartha lajosnak és ponori thewrewk aurélnak május 10-én először sikerült budapestről megfigyelniük, sokkal halványabb volt, mint ahogyan a csillagászok előre kiszámították, de ennél is különösebb volt az, hogy fénye, sem közeledése, sem távolodása közben nem változott. ebből a „különködéséből”, - amelynek okát a csillagászoknak máig sem sikerült megtalálniuk - az alcock azóta sem engedett egészen május 26-ig, amíg a jó látási viszonyok egyáltalán lehetővé tették folyamatos megfigyelését. ekkor azonban az égbolt napokra, helyesebben éjszakákra elfelhősödött, úgyhogy az észlelést csak most, csütörtökre virradó éjszaka lehetett folytatni. és amikor a kis törpe újra feltűnt szemük előtt, ahelyett, hogy valami utbaigazítást adott volna titkának megfejtéséhez, újabb talánnyal lepte meg a csillagászokat. ezen az éjszakán ugyanis olyan fényesen jelentkezett az égbolton, hogy megfigyelői az első pillanatban még azonosságában is kételkedtek. pedig nem volt tévedés: valóban az alcockot látták, amely azonban néhány napos „visszavonultsága”, idején a régebbinek mintegy harmincszorosára fokozta fényességét, úgyhogy szabad szemmel is jól kivehető volt. fénye körülbelül a kis göncöl leghalványabb csillagáival látszott azonosnak. az üstökösök fényének 4-5-szörös hirtelen felfokozódását már máskor is észlelték, legutóbb például 1941 szeptemberében. a felragyogásnak ez a mértéke azonban egészen meglepő. ebben az esetben annál is inkább, mert hiszen az alcock ma már sokkal messzebb van a földtől is és a naptól is, mint első észlelésekor.

a meglepő jelenségnek az uránia munkatársai szerint két oka képzelhető el. vagy váratlanul igen erős napsugárzás érte az üstökösöt, vagy olyan változás, robbanás, beomlás - következett be a belsejében, aminek folytán nagy mennyiségben törtek ki belőle azok a gáztömegek, amelyeknek molekuláit a nap ibolyántúli sugárzása fénykibocsátásra gerjeszti.

a kis „rakoncátlan”, megfigyelését a csillagászok természetesen tovább folytatják. /mti/

-. -

10.25/a

- 18 -

bb 35. az élelmiszeripari termékek minőségének javítására alkalmas mikrobiológiai módszerekről tanácskoznak a szakemberek - megkezdődött a 4. élelmiszeripari tudományos ülés

t tz/tr-lm bs

1963. május 30.

csütörtökön reggel a technika házában megkezdődött a 4. élelmiszeripari tudományos ülés.

a tanácskozáson, amelyet a mezőgazdasági és élelmiszeripari tudományos egyesület rendezett, a hazai élelmiszeripari kutatóintézetek munkatársai, az élelmiszeripar képviselői és 15 külföldi - szovjet, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, román, jugoszláv és angol-szakember vesz részt. harminchat előadás alapján - amelyek közül 11-et külföldi szakemberek tartanak, az élelmiszeriparral kapcsolatos mikrobiológiai kérdéseket vitatják meg. ismereteik többek között a konzervek és más tartósított élelmiszerek, a gyümölcslevek, a bor, a cukor, stb. minőségét javító, vagy rontó mikroorganizmusok tulajdonságaira vonatkozó legújabb megállapításokat és megtárgyalják a különböző mikrobák hasznos sajátosságainak értékesítésére, illetve kárkozásaik megfékezésére alkalmas módszereket.

a külföldi előadók között nemzetközileg ismert kutatók is szerepelnek. így például r.v. fenyikszova professzornő, aki most a liszt minőségének javítására vonatkozó új szovjet eredményeket ismerteti és j.a. barnett, a cambridgei biokémiai és biofizikai kutatóintézet főmunkatársa, aki viszont az élesztő-rendszerezés kérdéseiről tart előadást. a magyar szakemberek az élelmiszeripari mikrobiológia legkülönbözőbb területein elért hazai eredményekről számolnak be.

az ülés tanácskozásaitól a szakemberek, az élelmiszeripar egyes technológiáinak és így az ipar termékeinek további javítását várják. /mti/

-. -

10.35/a

- 19 -

bb 34. újabb rejtély az alcock 1963/b körül

ti tz/tr szb

1963. május 30.

három hete sincs, hogy alapos meglepetést szerzett a csillagászoknak az újonnan megismert törpe üstökös, az alcock 1963/b, és már ismét újabb rejtély elé állította őket.

amikor az uránia csillagvizsgáló munkatársainak, ifju bartha lajosnak és ponori thewrewk aurélnak május 10-én először sikerült budapestről megfigyelniük, sokkal halványabb volt, mint ahogy a csillagászok előre kiszámították, de ennél is különösebb volt az, hogy fénye, sem közeledése, sem távolodása közben nem változott. ebből a „különködéséből”, - amelynek okát a csillagászoknak máig sem sikerült megtalálniuk - az alcock azóta sem engedett egészen május 26-ig, amíg a jó látási viszonyok egyáltalán lehetővé tették folyamatos megfigyelését. ekkor azonban az égbolt napokra, helyesebben éjszakákra elfelhősödött, úgyhogy az észlelést csak most, csütörtökre virradó éjszaka lehetett folytatni. és amikor a kis törpe újra feltűnt szemük előtt, ahelyett, hogy valami utbaigazítást adott volna titkának megfejtéséhez, újabb talánnyal lepte meg a csillagászokat. ezen az éjszakán ugyanis olyan fényesen jelentkezett az égbolton, hogy megfigyelői az első pillanatban még azonosságában is kételkedtek. pedig nem volt tévedés: valóban az alcockot látták, amely azonban néhánynapos „visszavonultsága”, idején a régebbinek mintegy harmincszorosára fokozta fényességét, úgyhogy szabad szemmel is jól kivehető volt. fénye körülbelül a kis göncöl leghalványabb csillagaiéval látszott azonosnak. az üstökösök fényének 4-5-szörös hirtelen felfokozódását már máskor is észlelték, legutóbb például 1941 szeptemberében. a felragyogásnak ez a mértéke azonban egészen meglepő. ebben az esetben annál is inkább, mert hiszen az alcock ma már sokkal messzebb van a földtől is és a naptól is, mint első észlelésekor.

a meglepő jelenségnek az uránia munkatársai szerint két oka képzelhető el. vagy váratlanul igen erős napsugárzás érte az üstökösöt, vagy olyan változás, robbanás, beomlás - következett be a belsejében, aminek folytán nagy mennyiségben törtek ki belőle azok a gáztömegek, amelyeknek molekuláit a nap ibolyántúli sugárzása fénykibocsátásra gerjeszti.

a kis „rakoncátlan”, megfigyelését a csillagászok természetesen tovább folytatják. /mti/

--

10.25/a

- 18 -

bb 35. az élelmiszeripari termékek minőségének javítására alkalmas mikrobiológiai módszerekről tanácskoznak a szakemberek - megkezdődött a 4. élelmiszeripari tudományos ülés

t tz/tr-Lm bs

1963. május 30.

csütörtökön reggel a technika házában megkezdődött a 4. élelmiszeripari tudományos ülés.

a tanácskozáson, amelyet a mezőgazdasági és élelmiszeripari tudományos egyesület rendezett, a hazai élelmiszeripari kutatóintézetek munkatársai, az élelmiszeripar képviselői és 15 külföldi - szovjet, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, román, jugoszláv és angol-szakember vesz részt. harminchat előadás alapján - amelyek közül 11-et külföldi szakemberek tartanak, az élelmiszeriparral kapcsolatos mikrobiológiai kérdéseket vitatják meg. ismereteik többek között a konzervek és más tartósított élelmiszerek, a gyümölcslevek, a bor, a cukor, stb. minőségét javító, vagy rontó mikroorganizmusok tulajdonságaira vonatkozó legújabb megállapításokat és megtárgyalják a különböző mikrobák hasznos sajátosságainak értékesítésére, illetve károsításaik megfékezésére alkalmas módszereket.

a külföldi előadók között nemzetközileg ismert kutatók is szerepelnek. így például r.v. fenyikszova professzor, aki most a liszt minőségének javítására vonatkozó új szovjet eredményeket ismerteti és j.a. barnett, a cambridgei biokémiai és biofizikai kutatóintézet főmunkatársa, aki viszont az élesztő-rendszerezés kérdéseiről tart előadást. a magyar szakemberek az élelmiszeripari mikrobiológia legkülönbözőbb területein elért hazai eredményekről számolnak be.

az ülés tanácskozásaitól a szakemberek, az élelmiszeripar egyes technológiáinak és így az ipar termékeinek további javítását várják. /mti/

--

10.35/a

- 19 -

PP

PP

bb 36. hazánkba érkezett a theatre de la cité francia szintársulat.

t sj/tr-lm bs

1963. május 30.

csütörtök reggel szófiai vendégszereplése után budapestre érkezett roger planchon neves francia művész vezetésével a theatre de la cité 38 tagú szintársulata. az együttes megalakulása, 1957 óta számos európai országon kívül afrikában is járt. budapesten a petőfi színházban - a volt magyar színház épületében - május 31-én és június 1-én dumas a három testvér, június 2-án és 3-án pedig molliere: dandin györgy című vígjátékát mutatják be. /mti/

-. -

bb 37. újból mérsékelték a primőrök fogyasztói árát

i n.j./j szb ká

1963. május 30.

a nagyvásártelepre csütörtökön 49 vagon és 79 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 18 vagon burgonya, 9 vagon ujburgonya, 1 vagon fejeskáposzta, 3 vagon főzönagyma, 3 vagon karalábé, 1 vagon cseresznye, 6 vagon tojás, 5 vagon vágott baromfi és 3 vagon citrom.

a földművelésügyi minisztérium budapesti értékesítő vállalata csütörtökön újból mérsékelték a primőrök fogyasztói árát. így a zöldborsót kilónként 5.80, a melegágyi uborkát 15, az ujburgonyát 7.60 forintért, a fehér karalábét csomónként 2.60-3.20, a kék karalábét 3.20-4 forintért hozták forgalomba. a cseresznyét 6.80-9.60 forintért árusították, a salátát fejenként 50 fillérért adták. /mti/

-. -

bb 38. aba novák kiállítás prágában

i sj/tné szb ha

1963. május 30.

május 31-én nyitják meg prágában az aba novák vilmos műveiből rendezett kiállítást, amelyen a korábban varsóban bemutatott tárlat több mint száz képe szerepel. /mti/

-. -

12.14/ szb

-20-

PK

bb 39. csütörtökön 36 lakást adtak át az építők dunaujvárosban vid tr-lm ki

1963. május 30.

a rendkívüli téli időjárás ellenére a dunaujvárosi építők késedelem nélkül határidőre, vagy hamarabb eleget akarnak tenni kötelezettségeiknek. tervük az idén november végéig 485 lakás átadását írja elő. a kertvárosi középblokkos építkezésen a hidegben is dolgozhattak a belső munkákon, így az öt lakóházból kettő határidőre elkészült. a két lakóházban levő 36 lakást műszakilag csütörtökön adták át. ezekkel együtt az idén átadott dunaujvárosi lakások száma száz fölé emelkedett. a most átadott lakásokba három-négy hét múlva költöznek be a lakók. /mti/

-. -

bb 41. időjárásjelentés

gg -lm bs

1963. május 30.

a meteorológiai intézet jelenti május 30-án, csütörtökön 13 órakor:

többórás napsütés

hosszu, magasnyomású hátság húzódik végig az északuraltól az azóri szigetekig, jobbára száraz idővel. a kárpát-medencében is emelkedett a légnyomás és szárazabbra fordult az időjárás. hazánkban tegnap kisebb felhőátvonulások voltak. jelentéktelen mennyiségű eső csak a délnyugati határon hullott egy-két helyen. a nap az ország délnyugati felében 4-9, az észak-nyugati felében pedig 10-15 órán keresztül sütött. a hőmérséklet napközben 20-24 fokig emelkedett. ma hajnalban a nyugati és északi határszélen 7-10, máshol 10-15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt az ország déli fele felhősebb, az északi fele derültebb volt. általában mérsékelt, helyenként azonban még élénk északkeleti, keleti szél fujt.

budapestben szerdán a hőmérséklet napi középértéke 19.3 fok volt, 0.5 fokkal magasabb mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete síófokon 19 fok.

várható időjárás péntek estig: többórás napsütés. legfeljebb néhány helyen futóeső. mérsékelt, időnként élénk északkeleti-keleti szél. a nappali felmelegedés kissé fokozódik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-12, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 23-26 fok között. a duna vizállása csütörtökön délelőtt 11 órakor budapestnél 356 centiméter. /mti/

13.50/a

- 21 -

PK

bb 40. a szénbányászatra továbbra is fontos feladat vár a magyar ipar fejlesztésében - a műszaki előrehaladás eredményeiről, tennivalóiról tanácskoztak a bányák vezetői

t szf/gg szb vg

1963. május 30.

országos ankéton vitatták meg csütörtökön délelőtt a nehézipari minisztériumban a szénbányászat műszaki fejlesztésének eredményeit, jövőbeni feladatait, valamennyi szénbányászati tröszt és vállalat műszaki, gazdasági, mozgalmi vezetőinek részvételével.

haracska imre nehézipari miniszterhelyettes megnyitó beszédében emlékeztetett rá, hogy legutóbb 1958-ban tárgyalták meg hasonló széleskörű tanácskozáson a szénbányászat műszaki fejlesztésének ügyét, az azóta eltelt öt esztendő eredményes volt, a szénbányászat műszaki előrehaladása tuljuttott az 1958. évi tanácskozáson kitűzött célon, a szénbányászat jelenlegi évi 30 millió tonnás termelését a távlati tervek szerint 40 millió tonna fölé kell emelni, ez a feladat megkívánja a kutatók, tervezők, üzemi mérnökök, technikusok, bányászok munkájának fokozottabb összehangolását.

garamvölgyi jános, a nehézipari minisztérium szénbányászati főosztályvezetője az eredményeket ismertető beszámolójában rámutatott, hogy az utóbbi öt évben a bányák egész sor olyan korszerű szénjövőszítő és rakodógépet kaptak, amelyeket korábban csak hírből ismertek, hazai bányagép-gyártásunk rátért a legmodernebb gépek és biztosító szerkezetek előállítására, a magyar bányatám és csuklós süveg-gerenda felveszi a versenyt a legjobb külföldi szerkezetekkel, ez is hozzájárult, hogy 1957 óta a korszerűen biztosított vágatok arányát 28.3 százalékról 55.8 százalékra növelték, öt éve még a szénnek mindössze 0.6 százalékát jövesztették géppel ma pedig majdnem 4 százalékát, a gépi rakodás aránya 5.1 százalékról 24.6, a gépi szállítása pedig 51.6 százalékról 67.7 százalékra emelkedett, a műszaki fejlődés erősen javította a termelés gazdaságosságát, mennyiségileg az 1958. évi 7922 vagonról 1962-ben 9394 vagonra növekedett a napi termelés, a teljesítmény is jelentősen javult, tavaly és tavalyelőtt kizárólag teljesítmény-növekedéssel érték el a bányák a tervezett termelési többletet, az ökoltségi és termelési értékterveket is kedvezően befolyásolta a műszaki fejlesztés, a tonnánkénti termelési költség az utóbbi három évben több mint 20 forintra csökkent, az eredmények azt igazolják, hogy a régebbi mennyiségi termelési szemlélet helyébe mindinkább a gazdaságossági és minőségi szemlélet lép.

/folyt.köv./

14.04/a

- 22 -

bb 40. /a szénbányászatra... 1. folyt./- szb

megemlítette ezután a beszámoló, hogy a szén felhasználási aránya világszerte csökken és a többi energiahordozóké, a kőolajé, a gázé, a víz-energiáé növekszik, nálunk is ez az irányzat, de a csökkenés aránya sokkal kisebb mint világviszonylatban, az 1960. évi 96 százalékos szénfelhasználási arány 1975-ben 85 százalékra szállt alá, tehát még mindig elég nagy lesz, a husz éves távlati terv 25 százalékos széntermelés-növekedést irányoz elő, ez világosan mutatja, hogy a szénbányászatra továbbra is fontos feladat vár a magyar ipar fejlesztésében, a beszámoló végül felsorolta azokat a tennivalókat, amelyekkel a szénbányászat ezt a feladatot végrehajthatja.

a bányák vezetői ismertették ezután helyi műszaki fejlesztési problémáikat, terveiket és számos figyelemreméltó javaslatot tettek a gépesítés, a korszerű biztosítás kiterjesztésére, a vitában elhangzottakat haracska imre miniszterhelyettes foglalta össze. /mti/

--

bb 42. a második ötéves terv végén 673 000 holdat öntözünk - országos öntözéses tanácskozás hajduszoboszlón

14.07/a

1963. május 30.

a földművelésügyi minisztérium, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottsága és a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága rendezésében csütörtökön délelőtt kétnapos öntözési tanácskozás kezdődött hajduszoboszlón, az ország különböző részeiből több mint 300 termelészövetkezeti és állami gazdasági vezető, öntözési szakember, tudományos kutató vesz részt a tanácskozáson.

keserü jános földművelésügyi miniszterhelyettes megnyitója után kovács gábor, a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézet igazgatója tartott előadást az öntözöttek jobb kihasználásáról, mint mondotta, második ötéves tervünk célkitűzése, hogy 1965-re 673 000 holdra növeljük hazánkban az öntözött területet, a harmadik ötéves tervben pedig további 300 000 holddal növekedik az öntözéses gazdálkodásba bevont terület, s emellett fokozott figyelmet fordítunk az öntözés gazdaságosságára és hatékonyságára, a kutató intézetek és a mezőgazdasági üzemek elmúlt esztendőben elért eredményei bizonyítják elsősorban azok a területek hálálják meg legjobban az öntözést, amelyeknek tápanyaga és vizgazdálkodása a legjobb.

/folyt.köv./
14.07/a

- 23 -

bb 42. /a második ötéves terv... 1. folyt./- szb

jó minőségű talajon az öntözés nyomán elért terméstopplett sokkal nagyobb, mint a rossz vízgazdálkodású földeken. cukorrépánál 50-70 százalékot is eléri ez a különbség. ennek a lehetőségnek a kihasználása érdekében szakembereink messzemenően vegyék figyelembe gazdaságuk adottságait.

az öntözés gazdaságosságáról szólva az előadó gyakorlati tapasztalatok alapján adott választ arra a szakemberek körében is gyakran feltett kérdésre: esőztető vagy egyszerű öntözési móddal juttassák el a vizet a földekre? a gyakorlati tapasztalatok azt bizonyítják: ha a talajviszonyoknak megfelelően választják ki az öntözési módokat, mindegyik kiváló eredményt hozhat. kötött talajokon, lényegesen kevesebb költséggel, az egyszerű öntözési módokkal ugyanolyan terméseredményeket érhetnek el, mint az esőztetéssel.

a korábbi években az egyszerű öntözésnél arra törekedtünk - mondotta -, hogy mérsékeljük az aszály kártételét. ma az az alapvető elv vezérel bennünket, hogy az öntözés termésfokozó hatását minél jobban kihasználjuk.

az előadás után a termelőszövetkezeti és állami gazdasági vezetők felszólalásaikban gyakorlati példákkal bizonyították a különböző öntözési módok hasznát és termésfokozó hatását.

a tanácskozás pénteken folytatja munkáját. /mti/

--

bb 43. pénteken nagykanizsán sorsolják a Lottót

k kf/kf szb vg

1963. május 30.

a Lottó 22. játékheti nyerőszámainak a húzását május 31-én, pénteken délelőtt 10 órakor nagykanizsán rendezik a sportfogadási és Lottó igazgatóság ezuttal ugyancsak sorsolással döntik el azt is, hogy a májusi játékok közül melyik hét szelvényei vesznek részt a következő tárgynyeremény húzáson. /mti/

--

bb 44. a belga pen klub

sze szb ha

1963. május 30.

június 1-én és 2-án brüsszelben konferenciát rendez a magyar költészet francianyelvű tolmácsolásának kérdéseiről. a tanácskozáson kiváló francia és belga költők, valamint a magyar pen klub küldöttel - sőtér istván, rónay györgy, szabolcsi miklós és weöres sándor - vesznek részt. a journal des poètes című belga irodalmi lap a konferencia után műsoros ünnepi esten mutatja be a magyar költészet reprezentatív alkotásait. /mti/

--

14.50/ sz

-24-

bb 45. idős termelőszövetkezeti gazdák a balaton partján

vid j szb ká

1963. május 30.

csütörtökön megkezdődött a szolnok megyei termelőszövetkezeti gazdák nyári üdültetése. az első turnussal 12 szövetkezeti tag utazott el a biztosítási és önszegélyezési csoport balatonlellei üdülőjébe. a tiszapüspöki haladás tsz-ből hat idős szövetkezeti gazda tölt két hetet a magyar tenger partján. az alapító tagok, a 67 éves végeert andrás, a 65 éves kiss bálint, a 60 éves novák istván és a többiek még ma is példamutató szorgalommal dolgoznak, és egyenként kétszáznál több munkaegységet szereztek az idén. /mti/

--

bb 46. tíz éves a dunaujvárosi gimnázium

i vid/t fm/lm fm

1963. május 30.

csütörtökön egyhetes ünnepségsorozat kezdődött a dunaujvárosi gimnáziumban, amely most ünnepli fennállásának tizedik évfordulóját. az iskolában eddig összesen ötszáz dunaujvárosi fiatal érettségizett. a tanárok és a diákok a jubileum alkalmából kiállítást rendeztek a gimnázium tíz éves történetéről. a kiállított anyagból - a tervek szerint - később iskola-muzeumot létesítenek. /mti/

--

15.40/n

17 -

-25-

bb 47. hetvenötezer részvevő a munkásakadémiákon - tanácskozás az üzemi ismeretterjesztésről

t/hi/tm/m/sr

1963. május 30.

a szakszervezetek országos tanácsa és a tudományos ismeretterjesztő társulat rendezésében csütörtökön, az építők szakszervezetének székházában háromnapos tanácskozás kezdődött az 1963/64. évi munkásakadémiák előkészítéséről. a konferencián, amelyen a szakszervezetek és a budapesti nagyüzemek ismeretterjesztési felelősei, valamint a tanácsok népművelési ügyekkel foglalkozó munkatársai vesznek részt, előadások hangzanak el az ismeretterjesztés szerepéről a gazdasági feladatok megoldásában, megvitatják a munkásakadémiák legfontosabb problémáit, a közgazdasági és a műszaki ismeretterjesztés feladatait.

eredményekben gazdag ismeretterjesztési idény végén került sor a tanácskozásra. a munkásakadémiák ugyanis, amelyek az utóbbi négy évben indultak meg, ma már a tömegművelődés legegységesebb jellegű formájának mondhatók. a rövidesen befejeződő oktatási idényben 1.250 tagozaton körülbelül 75.000-en tanulnak. különösen szembetűnő a fejlődés a fővárosban, ahol több mint 250 üzem dolgozóinak továbbképzéséhez nyújtanak akadémiai szintű tanulási lehetőséget a szakszervezetek és a tit által közösen szervezett, összefüggő előadássorozatok.

az akadémiák népszerűségét mutatja, hogy néhány év alatt e fontos népművelési formának valóságos törzsgárdája alakult ki az üzemekben. a tanfolyamot végzett hallgatók jelentős része évente újlag beiratkozik az előadássorozatokra, a hallgatók körülbelül 80 százaléka fizikai munkás, közöttük fele arányban szerepelnek a szocialista brigádtagok, a munkásakadémiai rendszer általános elterjedését lényegesen megkönnyítik a szot és a tit közös kiadványai, így például a munkásakadémiai példatár, amely a sorozat-előadások tematikáját mindinkább az üzemek előtt álló legfőbb feladatra, a termelés segítésére, a dolgozók szaktudásának gyarapítására irányítja. a munkásakadémiák népszerűségét és szervezettségét növelték a megalakult társadalmi vezetőségek is. országosan ma már a munkásakadémiák háromnegyed részének helyi vezetőkből és a hallgatókból alakított társadalmi vezetősége van.

a munkásakadémiák szervezettsége igen jó alkalmat nyújt közös muzeum-látogatásokra, műemléki kirándulásokra. ezek a közös élmények és az alkotások közvetlen környezetében elhangzó előadások az esztétikai nevelésnek is hatásos módszerei. a közös színház- és mozilátogatások, amelyek után vitát rendezhetnek a bemutatott művekről, továbbá az üzemi olvasó- és könyvtári mozgalom is helyet kap a munkásakadémiák programjában. az üzemi műkedvelő művészeti munka új feladatokkal gazdagodhat a munkásakadémiákon, műsorokkal, kiállításokkal teheti teljesebbé azok tananyagát. /folyt.köv./

15.58/n

-26-

17-

bb 47. /hetvenötezer ... 1. folyt./ m

az ismeretterjesztés problémáiról is sok szó esett a tanácskozáson. egyes helyeken például a munkásakadémiák szervezésénél nem veszik figyelembe a műszakváltást, s így a hallgatók egy része nem tud rendszeresen megjelenni az előadásokon. a jövőben erre nagyobb figyelmet szentelnek. szükség van arra is, hogy az üzemi párt-, gazdasági és szakszervezeti szervek maguk is ellenőrizzék és támogassák a munkásakadémiákat, általában az ismeretterjesztést.

a tanácskozást pénteken és szombaton folytatják. /mti/

...

bb 48. csütörtökön megkezdték az újkrumpli szedését budapest határában - a dimitrov tsz két hét alatt 200 vagonnal szállít

i tf/j/m/ká

1963. május 30.

a budapest határában 700 holdon gazdálkodó dimitrov termelőszövetkezetben 80 holdon szedésre érett az új burgonya és a fővárosban elsőként csütörtökön meg is kezdték szedését. az első nap mintegy 30 mázsa került zsákokba, amelyet közvetlenül a piacokra szállítanak. az elkövetkező két hét alatt a termelőszövetkezet hozzávetőlegesen 200 vagon újburgonyát ad a fővárosi fogyasztóknak.

ugyancsak csütörtökön indult meg egy 48 holdas táblán a petit-borsó szedése is, s az első napon már 20 mázsát szállítottak a fővárosi piacokra. pénteken hozzálátnak a szabadföldi primőr kék karalábé szedéséhez. ebből - a szakemberek becslése szerint - június közepéig körülbelül 60.000 csomót küldenek piacra. /mti/

...

bb 49. kiváló uttörővezetők kitüntetése szabolcsban

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 30.

szabolcs-szatmár megye legjobb uttörőcsapat-vezetői csütörtökön nyíregyházán megvitatják az 1963/64. évi uttörő munka feladatait. az ülésen 12 csapatvezető kapta meg a „kiváló uttörővezető” jelvényt. a kitüntetetteket a megyei tanács vb. művelődési osztálya is megjutalmazta. /mti/

...

16.16/n

-27-

17-

bb 50. halálos balesetet okoztak a megvadult lovak

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 30.

orosházán a faipari vállalat ciroktelepén verasztó andrás fogatos őrizetlenül hagyta lovaskocsiját. a lovak - eddig ismeretlen okból - megriadtak, s rohanni kezdtek a kocsival. a fogatos utánuk szaladt, s az egyik ló kantárját rángatva próbálta megfékezni a két állatot. ezek azonban ettől még jobban megvadultak, s a tehetetlenül küszködő embert egy másik lovaskocsi oldalának sodorták. verasztó andrás a kórházba szállítás után behalt sérüléseibe.

a baleset ügyében megindították a vizsgálatot. /mti/

bb 51. megkezdődött a zöldborsó-idény a szegedi konzervgyárban

vid/tr/m/ki

1963. május 30.

a szegedi konzervgyárban csütörtökön hozzáfogtak a zöldborsó tartósításához. az idén először úgy kerülnek ezek a konzervek a fogyasztók asztalára, hogy kéz nem érinti a borsószemeket. a termelőszövetkezeti földeken, vagy az üzemben géppel fejtett borsó automatizált gépsorokon halad végig a zárógépekig, amelyek szintén önműködően fojtják le a teljesen steril üvegeket, dobozokat.

az idén új, modern berendezéseket is munkába szállítottak. ilyen az új előfűző, amelyben műszerek szabályozzák a hőfokot, az automata töltőgépsor és az új típusú, ugynevezett flotációs mosógép, amelyben süritett levegővel mozgatott vízzel tisztítják a borsót. minden művelet illetve gépegység között pneumatikus uton, zárt csőrendszereken továbbítják a borsószemeket. /mti/

bb 52. rétes-sütési bemutató

t tó/tm/m/vg

1963. május 30.

a 7. kerületi sütőipari vállalat már évek óta szállít a fővárosi élelmiszerboltokba kész, csomagolt réteslapot. nagy előnyei ellenére mégis kevés háziasszony könnyíti meg vele otthoni munkáját. ennek oka, hogy kevesen ismerik elkészítésének módját, vagy - ha már kipróbálták is - kedvezőtlen tapasztalatokat szereztek, mert a lapok szárazak, töröttek voltak. /folyt.köv./

16.22/n

-28-

h

bb 52. /rétes-sütési ... 1. folyt./ m

az 5.-6. kerületi közért élelmiszer értékesítő vállalat a sütőipari vállalat segítségével akciót indított a réteslapok megismertetésére. első alkalommal a Lenin köruti tejivó boltban rendeztek rétes-sütési bemutatót. itt a bemutató két napján négyszázhatvan csomag réteslapot vásároltak többet, mint az 5. és 6. kerület valamennyi közért boltjában egy hét alatt.

a kedvező tapasztalatok alapján csütörtökön a népköztársaság utja és a sziv utca sarkon levő tejivóban rendeztek ismét bemutatót. a sütőipari vállalat egy cukrásza mutatja be az érdeklődőknek a réteslapok felhasználásának módját. valószínűleg tapasztalat-csere megbeszélés alakul ki a háziasszonyok és szakemberek között, amit a közért azzal segít, hogy írásos tájékoztatót ad a vásárlóknak és érdeklődőknek, milyen töltelékkel hogyan kell elkészíteni a réteslapokhoz.

ezek a bemutatók is rávilágítanak a kereskedelmi propaganda hiányosságaira. a bemutatót megtekintő háziasszonyok például elmondták, eddig nem tudták, hogyan akadályozzák meg a réteslap kiszáradását, holott igen egyszerűen, csak hűtőszekrényben, vagy nedves ruhába csavarva kell tartani. azt sem tudták, hogy a töltelékkel ellátott réteslapokat is nedves abrosszal, konyharuhával kell összezsavarni.

a csütörtöki és pénteki bemutatón meg lehet kóstolni a kész rétest, bár otthon elkészítve éppen fele annyiba kerül egy szelet, mint a boltban.

junius 6-án és 7-én a muzeum köruti tejivóban rendeznek hasonló bemutatót. /mti/

bb 54. felsőfoku ipari technikum igazgatók értekezlete

t bc/gk/m/sr

1963. május 30.

a felsőfoku ipari technikumok igazgatói, igazgatóhelyettesei és a felügyeletet gyakorló szaktárcák oktatási osztályvezetői kétnapos értekezletet tartottak budapestben a felsőfoku élelmiszer-ipari technikumban.

a tanácskozás első napján, szerdán az új felsőoktatási felvételi, tandíj- és ösztöndíj-szabályzat tervezetét vitatták meg. délután az értekezlet a felsőfoku technikum matematika oktatás módszertanával foglalkozott parai ágostonnak, a miskolci felsőfoku gépipari technikum tanszékvezető tanárának referátuma alapján. az értekezlet határozatot hozott, amelynek alapján a közeljövőben elkészítik a matematika oktatás közös programját.

csütörtökön a záró napon felsőfoku ipari technikumok időszerű kérdéseivel foglalkoztak. /mti/

16.40/n

-29-

bb 53. görög ujságírók a muoszbán

sze vm sr

1963. május 30.

a magyarországon tartózkodó görög ujságíró küldöttség a magyar sajtó házába látogatott, ahol találkozott több fővárosi ujságíróval. az összejövetel szívélyes baráti légkörben zajlott le./mti/

- . -

bb 56. vigyázatlan vezetők, figyelmetlen gyermekek - súlyos közlekedési balesetek

1 bc/ck vm sr

1963. május 30.

a tizedik kerületi gyömrői ut 101. számú ház előtt nagy géza autóbusszvezető egy 117-es autóbusszal indokolatlanul a baloldalon haladt, s összeütközött az el 91-29 rendszámú motorkerékpárral. utóbbi vezetője, lengyel józsef súlyosan megsérült. kórházba szállították.

a kilencedik kerületi soroksári ut 13. számú ház előtt a ce 74-10 rendszámú személygépkocsi - vezetője szücs zsigmond - elütötte pukler károly gyalogjártót, aki súlyosan megsérült és kórházba került.

a tizenharmadik kerületi váci ut 47/d számú ház előtt tóth lászló, az en 08-02 rendszámú motorkerékpárral elütött két személyt, amint a járdáról a villamos járdaszíget felé mentek. fekete lászlóné súlyosan, gál józsef könnyebben megsérült. kórházba szállították őket.

a huszonkettedik kerületi baross gábor-telep, dózsa györgy ut és a 10. utca torkolatánál páros józsef 8 éves tanuló nekiszaladt a cb 35-26 rendszámú személygépkocsi oldalának és súlyosan megsérült. a gépkocsi ezt követően nekiütközött egy utszéli oszlopnak.

soroksáron, a haraszi ut 4. számú ház előtt figyelmetlenül ment át a tulsó oldalra vecsernyés jános 8 éves tanuló. a cf 18-73 rendszámú személygépkocsi elütötte a gyermeket, akit súlyos sérüléssel kórházba vittek.

a mező imre ut 63. számú ház előtt klasz árpád gépkocsivezető ittasan és gyorsan hajtott az ea 65-33 rendszámú motorkerékpárral. a villamos járdaszígetnek ütközött, felborult és súlyosan megsérült. kórházba szállították./mti/

- . -

16.55/n

-30-

mti hivatalos közlemények

1963. május 30.

bb 58. a minisztertanács ülése

m/bs

1963. május 30.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa végrehajtó bizottságának 6. üléséről, valamint a magyar-lengyel gazdasági tárgyalásokról. a kormány a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette.

a minisztertanács megvitatta és tudomásul vette az országos tervhivatal elnökének jelentését az első negyedévi terv teljesítésének főbb tapasztalatairól és a központi népi ellenőrzési bizottság elnökének a jelentéshez kapcsolódó hozzászólását. a munkaügyi miniszter jelentést tett az első negyedévi bér- és munkaügyi gazdálkodás tapasztalatairól. a kormány a jelentést elfogadta.

a kormány megtárgyalta és elfogadta a kulturális kapcsolatok intézete elnökségének az intézet 1962 évi működéséről szóló jelentését.

a minisztertanács ezután folyó ügyeket tárgyalta. /mti/

- . -

- 1 -

17.08/n

bb 61. kádár jános látogatása szabolcs-szatmárban

vid/gg/ms/m

1963. május 30.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a kormány elnöke többnapos látogatást tett szabolcs-szatmár megyében, majd visszatérőben felkereste a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetet, utjára elkísérte cseterki lajos, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a borsod megyei pártbizottság első titkára, sándor józsef és dimény imre, az mszmp központi bizottságának osztályvezetői, és váci mihály költő, szabolcs-szatmár megye országgyűlési képviselője.

hétfőn a nyiregyházi vasutállomáson több ezer dolgozó lelkes fogadtatásban részesítette a vendégeket, iskolásgyermekek sok-sok virággal kedveskedtek kádár jánosnak, a vendégeket benkei andrás, az mszmp központi bizottságának tagja, a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság első titkára, valamint a megyei és a városi pártbizottság és tanács képviselői fogadták. a nyiregyháziak nevében murczkó károly, a városi pártbizottság titkára üdvözölte kádár jánost, aki rövid beszédben köszönte meg a szívélyes fogadtatást.

a vendégek ezután a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság székházába mentek és megbeszélést folytattak a megye vezetőivel. benkei andrás tájékoztatót adott a megye helyzetéről, a párt és állami szervek munkájáról és a megye gondjairól.

a beszélgetés után a vendégek sétára indultak. nyiregyháza utcáin sokszáz dolgozó köszöntötte kádár jánost. sáta közben többek között megtekintették a város egyik nagyforgalmu élelmiszerüzletét, majd betértek egy cukrászdába.

a keddi napot a vendégek a helyi vezetők kíséretében a megye mezőgazdaságának tanulmányozásával töltötték. a reggeli órákban nyirmadára utaztak. itt a községi tanácsháza előtt összegyűlt a falu lakossága. korpai ferenc tanácselnök és czövek zoltán községi párttitkár üdvözölte kádár jánost és munkatársait. a nyirmadai állami gazdaság munkájáról kozák jános igazgató adott tájékoztatót. elmondotta, hogy a gazdaság - amely évek óta nyereséges - növénytermesztéssel, állattenyésztéssel és az utóbbi években egyre fokozódó mértékben gyümölcsstermesztéssel foglalkozik.
/folyt.köv./

17. 19/n

-31-

bb 61. kádár jános látogatása szabolcs-szatmárban

vid/gg/ms/m

1965. május 30.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a kormány elnöke többnapos látogatást tett szabolcs-szatmár megyében, majd visszatérőben felkereste a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetet. utjára elkísérte cseterki lajos, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a borsod megyei pártbizottság első titkára, sándor józsef és dimény imre, az mszmp központi bizottságának osztályvezetői, és váci mihály költő, szabolcs-szatmár megye országgyűlési képviselője.

hétfőn a nyíregyházi vasutállomáson több ezer dolgozó lelkes fogadtatásban részesítette a vendégeket, iskolásgyermekek sok-sok virággal kedveskedtek kádár jánosnak, a vendégeket benkei andrás, az mszmp központi bizottságának tagja, a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság első titkára, valamint a megyei és a városi pártbizottság és tanács képviselői fogadták. a nyíregyháziak nevében murczkó károly, a városi pártbizottság titkára üdvözölte kádár jánost, aki rövid beszédben köszönte meg a szívélyes fogadtatást.

a vendégek ezután a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság székébe mentek és megbeszélést folytattak a megye vezetőivel. benkei andrás tájékoztatót adott a megye helyzetéről, a párt és állami szervek munkájáról és a megye gondjairól.

a beszélgetés után a vendégek sétára indultak. nyíregyháza utcáin sokszáz dolgozó köszöntötte kádár jánost. sáta közben többek között megtekintették a város egyik nagyforgalmu élelmiszerüzletét, majd betértek egy cukrászdába.

a keddi napot a vendégek a helyi vezetők kíséretében a megye mezőgazdaságának tanulmányozásával töltötték. a reggeli órákban nyírmadára utaztak. itt a községi tanácsháza előtt összegyűlt a falu lakossága. korpai ferenc tanácselnök és czövek zoltán községi párttitkár üdvözölte kádár jánost és munkatársait. a nyírmadai állami gazdaság munkájáról kozák jános igazgató adott tájékoztatót. elmondotta, hogy a gazdaság - amely évek óta nyereséges - növénytermesztéssel, állattenyésztéssel és az utóbbi években egyre fokozódó mértékben gyümölcsstermesztéssel foglalkozik.
/folyt.köv./

17.19/n

-31-

bb 61. /kádár jános ... 1. folyt./ m

ezután határszemle következett. megtekintették a gazdaság ezerholdas gyümölcsösét, szőlőjét, közben élénk eszmecsere folytatta a gazdaság szakembereivel, a helybeli és környékbeli termelőség szövetkezetek vezetőivel. Cséke László főkertész elmondotta, hogy bár a gyümölcsös terület csaknem fele fiatal telepítés, a gazdaság évente mintegy négyszáz vagon almát szállít piacra, java részét exportra. Kedves József, a nyirmadai új élet és fejlődés László, a vajai béke termelőség szövetkezet traktorosból lett agrónomus-elnöke pedig szövetkezetének gyors fejlődéséről számolt be.

nehézen váltak meg a nyirmadaiak kedves vendégeiktől, de indulni kellett, mert már várták őket Szamostatárfalván. utközben a falva lakossága mindenütt meleg fogadtatásban részesítette kádár jánost és a társaságában lévöket, s több helyen meg kellett állniok, hogy néhány baráti szót váltsanak az üdvözlésükre összegyűlt emberekkel.

szá-
zak várták őket kocsord, győrtelak, ökörítőfülpös utcáin is.
nagy éljenzéssel fogadták az átutazókat mészszalka főterén is.
Szamostatárfalván dancs József, a Csengeri járási pártbizottság titkára, Bódi Lajos községi tanácselnök és Veszprémi József községi párttitkár üdvözölte a vendégeket, majd Bódi Sándor országgyűlési képviselő, az Ady Endre tsz elnöke ismertette a termelőség szövetkezet helyzetét és munkáját. ez a 15 éves multra visszatekintő termelőség szövetkezet 1961-ben egyesült a szamosangyalosi gyengén gazdálkodó termelőség szövetkezettel. a megnagyobbodott gazdaság dolgozóinak és vezetőinek jó munkáját dicséri, hogy 1962-ben több mint 62 forintot osztottak ki munkaegységként. a vendégek ezután megtekintették a tsz tehenészetét.

kádár jános látogatásának hírére a járásból mintegy nyolcezer ember gyűlt össze a festői szamos-parton. a sokaság lelkes éljenzéssel és tapssal köszöntötte a vendégeket. a gyűlésen felszólt kádár jános.

- régen esedékes találkozó valósult itt meg - mondotta többek között. - a szívünkkel, munkánkkal és harcunkkal már régen együtt vagyunk. ugyanazért dolgozunk mi a központi bizottságban és a kormányban, amiért önök itt a termelőség szövetkezetben. örülök, hogy most személyesen is találkozhattunk.

a forróhangulatu gyűlés után a két falu népe vendégül látta kádár jánost és kíséretét. /folyt.köv./

17.35/n

-32-

/bb 61. kádár jános...2.folyt./m

Szerdán kádár jános és a központi bizottság vele együtt érkezett tagjai munkásokkal, pedagógusokkal és pártmunkásokkal találkoztak. első utjuk a szabócs-szatmár megyei mezőgazdasági gépjavitó vállalatához vezetett. az üzem kollektívájának nevében bejczy ferenc igazgató és katona béla párttitkár fogadta őket. meghallgatták az igazgató tájékoztatóját a vállalat termelési eredményeiről, a tél okozta elmaradás pótlására kidolgozott intézkedésekről, valamint az üzem fejlesztésének tervatairól. utána üzemlátogatás következett.

a tanműhely megtekintése után kádár jános a forgácsoló műhelyben elbeszélgetett a gagarin nevet viselő szocialista brigád tagjaival és Sándor jános brigádvezető kérésére beírta nevét a brigádnaplóba. megtekintette Takács jános brigádjának export termékeit, majd beszélgetett Kerekes Józseffel, a Lumumba brigád vezetőjével. a gyár vezetői bemutatták kádár jánosnak Ősz andrást, a lakatoshegesztő műhely főművezetőjét, az üzem egyik legrégebb dolgozóját.

a látogatás befejezésekként a szerelősarnokban összegyűlt munkások előtt kádár jános rövid beszédet mondott. arra kérte a gyár kollektíváját, tekintsek legfontosabb feladatuknak, hogy a tél okozta elmaradást pótolják és az 1963-as tervet hiánytalanul teljesítsék.

a délelőtti körut, amelynek során megtekintették a város építkezéseit, a nagymultu tanintézetben, a Kossuth Lajos szakközépiskolában fejeződött be. Sinka Antal igazgató beszámolt az intézetben folyó szakközépiskolai képzés eddigi eredményeiről. ezen a bensőséges hangulatu találkozáson, amelyen a város iskoláinak, pedagógusainak számos képviselője is résztvett, kádár jános néhány, a nevelőket közelebről érintő problémáról beszélt, a látogatás végén megtekintették a jórészt társadalmi munkával épült tanműhelyt.

a látogatás tapasztalatait kádár jános délután a megyei pártbizottság kibővített ülésén összegezte, egyszersmind áttekintést adott az ország kül-és belpolitikai helyzetéről.

a pártbizottság ülése után a nyíregyházi szabadtéri színpadon gyűlést tartottak. ezen kádár jános több ezer ember előtt szólott a megyében szerzett tapasztalatairól.

/folyt.köv./

17.40/n

- 33 -

le

/bb 61. kádár jános.....3.folyt./m

este a hazafias népfront megyei elnöksége vacsorát adott kádár jános tiszteletére a sóstói nagyszállóban. a vacsorán részt vettek a megye lakossága valamennyi rétegének képviselői. westsik vilmos kossuth-díjas akadémiai levelező tag, rojkovich istván püspöki helynök és benkei andrás, a megyei pártbizottság első titkára pohárköszöntőjére kádár jános válaszolt.

- különböző világnézeti emberek találkoztak itt - mondotta többek között - akik egyetértésben dolgoznak és küzdenek a közös célért, népünk boldogulásáért, a szocializmus építéséért.

csütörtökön reggel több mint tízezer nyíregyházi és környéki dolgozó - nők, férfiak, öregek és fiatalok - kísérte ki a vonathoz kádár jánost és a többi kedves vendéget. a távozókat benkei andrás elvtárs bucsuztatta és a látogatásukról készült fényképalbumokat adott át emlékül. kádár jános válaszában köszönetet mondott a vendéglátásért és további sikereket kívánt a megye dolgozóinak.

A központi bizottságának póttagja, az mszmp

debrecenből gódor ferenc, az mszmp/hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára és ambrus istván, a megyei tanács vb elnöke kísérte nádudvarra az utazókat. a kabai állomáson sokszázan várták a vonat érkezését. domokos lajos, a községi tanács vb. elnöke üdvözölte kádár jánost, a fiatalok képviselői pedig virágcsokrokat nyújtottak át neki. a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke üdvözlését küldte a határban szorgoskodó kabaiaknak és arra kérte a község lakóit, folytassák eddigi eredményes munkájukat a maguk és az ország dolgozóinak jobb, szocialista életéért.

nádudvaron a vörös csillag tsz központjában szabó istván országgyűlési képviselő, a termelészövetkezet kossuth-díjas elnöke, győri balázs, a községi tanács elnöke, kiss jános, a béke, lajtos józsef az április 4. termelészövetkezet elnöke és gazdag ferenc, a vörös csillag tsz főagronómusa fogadta a vendégeket, akiket a község dolgozóinak nevében szaniszló jános párttitkár üdvözölt.

/folyt.köv./

17.44/n

-34-

bb 61. /kádár jános ... 4. folyt./ m

a vörös csillag tsz és a község két másik termelészövetkezetének munkáját és helyzetét szabó istván ismertette, ezután a vendégek körülnéztek a határban és megtekintették a vörös csillag tsz állattenyésztő üzemegységeit.

délben a vörös csillag tsz tagsága ebéden látta vendégül kádár jánost. a kora-délutáni órákban a tanácsháza udvarán tartott gyűlésen kádár jános beszédet mondott.

- az országoshírű nádudvari vörös csillag parasztsága a legjobb úton jár, amelyen magyar paraszt csak járhat - mondotta többek között. ez az út egyenesen vezet bennünket nagy céljainkhoz.

kádár jános és kísérete a nádudvari látogatás után csütörtökön az esti órákban érkezett vissza a fővárosba. /mt1/

...-

bb 60. megkezdték a pvc-por gyártását a berentei vegyiművekben

vid/tm/ki/m

1963. május 30.

a berentei vegyiművek klóralkálielektrolízis üzemcsoportjában január végén kezdték meg a szakaszos termelési próbákat. a francia gyártmányú berendezésekkel felszerelt üzemben közönséges kősóból - elektromos bontással - különböző vegyi termékeket: cseppfolyós klórt, marónátront, hypót és a pvc készítéséhez szükséges sósavgázt állítanak elő. a próba során a gépek és berendezések nagyszerűen működtek, s azokat a francia szakemberek az elmúlt hetekben adták át a magyar vállalatnak.

közben befejezték az új létesítmény másik épületcsoportjának, az acetilén-fejlesztő, a nonomér, és a polimér üzemekből álló pvc-gyár szerelését, s nyugatnémet vezető mérnökök irányításával ott is megkezdtek a szakaszos termelési próbákat. a klóralkálielektrolízis üzemben készített sósavgázból, valamint a pvc gyár egyik részlegében előállított acetilénből különböző vegyi folyamatok után elkészült az első végtermék, a fehér színű pvc-por. a pvc-por minőségének megvizsgálására az új termékből az üzem alkalmazástechnikai műhelyében csütörtökön pvc fóliát készítettek és megállapították, hogy az előírt követelményeknek megfelelően. a termelési próbák során nyolcféle minőségű pvc-port gyártanak. az üzemszerű termelést a második félévben kezdik meg. /mt1/

...-

17.50/n

-35-

bb 57. kitüntetéses doktorrá avatás Szegeden

vid fm/tné vm fm

1963. május 30.

csütörtökön délelőtt a szegedi egyetem központi épületének aulájában „sub auspiciis rei publicae popularis”, kitüntetéses doktorrá avatták dr. Takács Imre orvost, a szegedi orvostudományi egyetem fül-, orr-, gégeklínikájának gyakornokát, aki 1962-ben a szegedi orvostudományi egyetemen fejezte be tanulmányait.

az ünnepségen megjelent Kisházi Ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, Kiss Károly, az elnöki tanács titkára, dr. Vilmon Gyula egészségügyi miniszterhelyettes, Perjési László, a szegedi pártbizottság első titkára, valamint a Csongrád megyei tanács és a szegedi megyei jogú városi tanács vezetői és a szegedi felsőoktatási intézmények képviselői.

Dr. Rávnay Tamás, a szegedi orvostudományi egyetem rektora köszöntötte a megjelenteket és bejelentette, hogy az elnöki tanács jóváhagyta dr. Takács Imre orvos kitüntetéses doktorrá avatását.

Ezt követően a jelölt felolvasta orvosdoktori értekezését, majd dr. Krámlai András egyetemi tanár, a szegedi orvostudományi egyetem általános orvostudományi karának dékánja kezébe letette a doktori fogadalmat. Ezután az egyetem tanácsának tagjai ünnepélyes kézfogással kitüntetéses doktorrá fogadták dr. Takács Imrét, aki átvette az erről szóló díszes oklevelet.

az ünnepélyes aktus után Kisházi Ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke mondott beszédet. Utalt arra, hogy a szegedi orvostudományi egyetemen most először került sor kitüntetéses doktorrá avatásra.

Ezután átnyújtotta dr. Takács Imre orvosnak a magyar népköztársaság címerével díszített aranygyűrűt.

az ünnepség dr. Rávnay Tamás rektor zárszavával fejeződött be.

/mti/

17.55/n

-36-

bb 55. hazautazott a Lengyel igazságügyminiszter

bc/gk vm sr

1963. május 30.

csütörtökön hazautazott Budapestről Marian Rybicki, a Lengyel Népköztársaság igazságügyminisztere. A vendéget a ferihegyi repülőtéren dr. Nezvál Ferenc igazságügyminiszter és dr. Szalay József, a legfelsőbb bíróság elnöke búcsúztatta. Jelen volt Jerzy Zielinski, a Lengyel nagykövetség ideiglenes ügyvivője./mti/

bb 59. elbúcsúztatták Zádor Istvánt

t lv/tm vm sr

1963. május 30.

a Farkasréti temetőben csütörtökön volt Zádor István Kossuth-díjas festőművésznek, hamvasztás előtti búcsúztatása. A búcsúztatáson ott voltak többen a magyar képzőművészek szövetségének vezetői közül, neves szobrászok, festők, barátai.

A magyar képzőművészek szövetsége, valamint a Szinyei Merse társaság nevében Molnár C. Pál festő és grafikusművész méltatta az elhunyt munkásságát, eredményekben és sikerekben gazdag művészi pályáját. Zádor István színes, érdekes művészegénység volt. Kiváló grafikus, aki a legutóbbi félszázad történelmi eseményeinél mindenütt jelen volt. Az első világháborúban rajzaival, majd később ecsetjével a magyar tanácsköztársaság napjainak hűséges krónikása. A felszabadulás után az újjáépítés lelkes ábrázolója. Mély valóságérzéssel rögzítette rajzlapra a történeteket. Idős kora ellenére a legutóbbi időkig fáradhatatlanul dolgozott műtermében. Szerény, egyszerű emberként élte életét; gazdag életművét megőrzi alkotásai.

Zádor István hosszú időn keresztül vissza-visszajáró vendége volt a szolnoki művésztelepnek, s ott-tartózkodásához több művészi munkája fűződik. A szolnoki művésztelep alkotóinak nevében Chiovoni Ferenc festőművész búcsúzott Zádor Istvántól./mti/

17.59/n

-37-

bb 62. megnyílt vincze Lajos grafikusművész kiállítása

t Lv/gk/m/sr

1963. május 30.

a magyar sajtó házában csütörtökön megnyílt vincze Lajos grafikus - és festőművész „a sárga-tengertől a balti-tengerig” című gyűjteményes kiállítása. megnyitót mondott Gál György Sándor író. a kiállítás június 13-ig tekinthető meg.
/mti/

bb 63. az új guineai nagykövet bemutatkozó látogatásai

gk/m/sr

1963. május 30.

Vass Istvánné, az országgyűlés elnöke csütörtökön bemutatkozó látogatáson fogadta Maurice Camarát, a guineai köztársaság új magyarországi nagykövetét. a nagykövet bemutatkozó látogatást tett dr. Sarlós Istvánnál, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökénél is. /mti/

bb 64. baráti találkozó a nőtanács székházában

t vt/gk/vm sr

1963. május 30.

bensőséges, baráti találkozó színhelye volt csütörtökön délután a magyar nők országos tanácsának székháza, az összejövetelen, amelyen a nőtanács vezetői is megjelentek, - számos olyan dolgozó és nyugdíjas nő vett részt, akik már a felszabadulás előtt tevékenykedtek a munkásmozgalomban. a baráti találkozó bevezetőjeként szabó piroska, a budapesti nőtanács elnöke tájékoztatta az egybegyűlteket a nőmozgalmi munkáról, majd a résztvevők felelevenítették a régi közös emlékeket. sok szó esett az összejövetelen a nők moszkvai világkongresszusának előkészületeiről is. /mti/

18.02/n

-38-

bb 65. ankét a diákok üzemi gyakorlati munkájának tapasztalatairól

t vt/gk/vm

1963. május 30.

a szakszervezetek budapesti tanácsa és a fővárosi tanács oktatási osztálya csütörtök délután ankétot rendezett a fővárosi tanács szakfelügyeleti központjának Horváth Mihály téri épületében. a csepel vas- és fémművek, az egyesült izzó, az orvosi műszer-gyár, a budapesti konzervgyár és számos más üzem képviselői előtt dr. Hadik Béláné vezető szakfelügyelő számolt be a diákok üzemi gyakorlati munkájának, valamint a család, az üzem és az iskola együttműködésének tapasztalatairól. az ankét befejezése volt annak a pedagógiai előadássorozatnak, amelyet a középiskolások gyakorlati foglalkozásait vezető üzemi szakembereknek tartottak. /mti/

bb 66. író-olvasó találkozó az ünnepi könyvhét alkalmából Kőbányán

i ha/tm/vm/ha

1963. május 30.

az ünnepi könyvhét alkalmából a magyar írók szövetsége csütörtökön este író-olvasó találkozót rendezett a Kőbányai Pataki István művelődési házában. többszáz főnyi közönség köszöntötte a megjelent írókat; Demény Ottó, Fekete Gyulát, Galabárdi Zoltánt, Mesterházi Lajost, Nádass Józsefet, Orbán Ottót, Szécsi Margitot, Tersánszky J. Jenőt és Timár Mátét.

Mesterházi Lajos mondott megnyitót, majd az írók műveiből olvastak fel. ezután elbeszélgettek Kőbányai olvasóikkal és dedikálták műveiket. /mti/

bb 67. vége felé tart a hűvös periódus, új felmelegedés indul

i cs/sze/m/La

1963. május 30.

kedden este a Kárpát-medencéből hűvös észak-sarki levegő szorította ki a szubtrópusi meleget. a légcserét két napon át kiterjedt zivatarok, záporosók kísérték. csütörtökön azonban már csak nagykanizsáról és Zalaegerszegről jelentettek a megfigyelők egy-egy zivart és Budapest néhány kerületét pásztázta végig záporosó. az északkeletről betört hűvös levegő a 28-30 fokos maximumokat általában 20-23 fokra szorította le, csupán az alföldön emelkedett a hőmérők higánya 24-25 fokig. az éjszakai hőmérséklet az ország nagyrészen 6-7, Sopron környékén 5 fokig süllyedt.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint a hét elején kezdődött hűvös periódus már a vége felé tart. fagyveszélyt azért nem hozott, mivel a szokottnál /Orbán nap/ később érkezett, továbbá mert a talajban képződött meleg tartalék viszonylag gyorsan az időszaknak megfelelő szintre emelte ismét a levegő hőmérsékletét. a jelek szerint most újabb felmelegedés kezdődik: az éjszakai minimumok már csak 8-11, a fagyzugokban esetleg 6 fokig süllyednek. pénteken országszerte ismét 24-26 fokos nyári melegre számíthatunk. /mti/

18.40/n

-39-

bb 68. fogadás a francia követségen

t bc/tm/m/La

1963. május 30.

pierre francfort, a francia köztársaság budapesti követe a magyarországon vendégszereplő theatre de la cité együttese tisztaletére csütörtökön délután fogadást adott. a fogadáson megjelent rácz páál, a külügyminisztérium főosztályvezetője, gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője, vályi gábor, a kulturális kapcsolatok intézetének osztályvezetője, a külügyminisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete több vezető munkatársa, a magyar színművészet több neves képviselője. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 48-as számú hír /csütörtökön megkezdtek az ujkrumpli.../ címében és a szövegében 200 vagon helyett

20 vagon irandó!

/mti/

bb 69. időjárásjelentés

gk/m

1963. május 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. május 30-án, csütörtökön 19 órakor:

többórás napsütés

várható időjárás péntek estig:

többórás napsütés, legfeljebb néhány helyen futó eső, vagy gyenge zivatar. mérsékelt, időnként élénk északkeleti, keleti szél. a nappali felmelegedés kissé fokozódik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 23-26 fok között. /mti/

19.25/n

-40-

19.50



M.A.K.

Kiadja a Magyar Állami Könyvtár, Budapest, I. Főu. uca 6-7. Telefon: 189 490, 369 040

A szerkesztést és kiadást a szerkesztőség feladata.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. május 31.

bb 1. nagyszabású viziparádéra készülnek siófokon - tizezer személyes nézőtér a balatonra épített színpad előtt

vid fm/tné vm fm

1963. május 31.

a balatonon üdülő hazai és külföldi vendégek szórakoztatására nagyszabású viziparádét rendez a somogy megyei tanács és a siófoki idegenforgalmi hivatal. a siófoki strandon tizezer személyes nézőteret létesítenek, amelyen háromezer ülőhely lesz a balatonra épített huszszor tíz méteres színpad előtt.

az országos rendező irodával közösen gazdag programot terveznek: vizibalett, opera és operett-részletek, könnyűzene és tánczene szórakoztatja majd a közönséget. a nagyszabású viziparádé közben a színpad körül színes fényvel megvilágított szökőkutakat működtetnek.

a viziszínpad és a nézőtér építését már megkezdtek. az első előadásra augusztus 9-én kerül sor, amelyen a siófoki tüzoltó egyesület ad műsort. a viziparádét augusztus 19-én, az alkotmány napjának előestéjén tartják meg, s erre meghívják a balatonon üdülő külföldieket is. /mti/

bb 2. öt bemutató és öt felújítás az állami operaház és az erkel színház új évadjában

i s/tm vm ha

1963. május 31.

a magyar állami operaházban és az erkel színházban az új évadban öt bemutatóra és öt felújításra kerül sor, s ezzel 94-re emelkedik a repertoáron szereplő művek száma.

az operaházban kerül bemutatásra alban berg:wozzeck, és donizetti: szerelmi bájital című operája. itt tűzik műsorra mozart: figaró házassága című művének felújított előadását is. az új évad magyar premierje szokólay sándor vérnász című zenedrámája lesz.

/folyt.köv./

sc